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Elitéli a Népszövetség
a iapán légi haderő 

tevékenységét
„Nincs mentség a nyílt városok bombázására, amely 
ártatlan gyermekek és asszonyok tömeges pusztulását

okozza"

(!

Sanghaiból jelentik: A sanghaji hadszínté­
ren vasárnap és hétfőn rendkívül heves har- 

[cok voltak.
A japánok nagy tüzérségi tűz védelme 
alatt több támadást indítottak a kínai 

állások ellen.
A kinai főparancsnokság jelentése szerint a 
egközelebbi napokban nagyobb csapaterősité- 

eek érkeznek és akkor a kinai csapatok is meg­
kezdik a támadást, elsősorban Sanghai környé­
kién.

Kanton! jelentés szerint
japán repülőgépek hétfőn újabb légi­

támadást intéztek Kanton ellen.
Ez alkalommal főként a vasútállomást igye­
keztek bombázni. A pályaudvar egyrésze le- 
'égett.

OLASZORSZÁG CSATLAKOZIK 
1A BOLSEVIZMUS LEKÜZDÉSÉRE IRÁNYULÓ 

NÉMET—JAPÁN EGYEZMÉNYHEZ.

Tokióból jelentik: A „Nisi-Nisi-Sinbun 
äberlini jelentése szerint Mussolini elhatározta, 
ihogy

Olaszország csatlakozik a bolsevizmus 
leküzdésére irányuló német japán 

egyezményhez.
EAz „Asahi Sinbun-6 pedig Rómából olyan érte­
lsülést közöl, hogy Hitler és Mussolini elhatá­
rozták, hogy Japánnak erkölcsi támogatást 
nyújtanak a kinai hadműveletek terén.

A NÉPSZÖVETSÉG ELÍTÉLI 
A NYÍLT VÁROSOK BOMBÁZÁSÁT.

_ Genfböl jelentik: A Népszövetség távol­
keleti bizottsága hétfőn délután nyilvános 
ülést tartott, amelyen Kina főmegbizottja, 
Wellington Coo ismertette a távolkeleti ese­
ményeket és felhívta a Népszövetség figyelmét 
a japán támadás folytán előállott helyzetre. 
(Kijelentette, hogy

a Népszövetség Tanácsa a japán táma­
dást megakadályozni nem tudja, de leg­
alább elítélheti a japánok eljárását és a 

nyílt városok bombázását.
Cranborne angol megbízott azt indítvá­

nyozta, hogy a bizottság határozatilag Ítélje el 
a nyilt városok bombázását és a lakosság elleni 
légitámadást. A tiltakozó jegyzék megszövege­
zésével a bizottság elnökét bizták meg.

A 23-as bizottság folytatólagos ülésén 
zárt ülésen vitatta meg a határozati javaslat 
szövegét, majd pedig a bizottság egyhangúlag 
elfogadta a következő határozati javaslatot:

— A bizottság sürgős vizsgálat tárgyává 
téve a kinai nyilt városoknak a japán légi 
haderő által való bombázása kérdését, mély 
megindultságának ad kifejezést az igy oko­
zott szenvedések s az eljárás miatt, mely 
ártatlan lakosságnak: asszonyoknak és gyer­
mekeknek okozta halálát. A bizottság kije­
lenti, hogy nincs mentség ilyen cselekedetre, 
mely az egész világon a borzalom és méltat­
lankodás érzését váltotta ki és azt ünnepé­
lyesen éli téli.

A 23-as bizottság a javaslat egyhangú el­
fogadása után megbízta az elnököt, hogy azt, 
mint határozati javaslatot a közgyűlés elé ter­
jessze, elfogadás céljából.

ISMÉT FIGYELMEZTETTE 
A JAPÁN KORMÁNYT AZ ANGOL NAGY- 
KÖVET A NYÍLT VAROSOK BOMBÁZÁSA 

MIATT.
Londonból jelentik: A tokiói angol nagy­

követ hétfőn újból figyelmeztette a japán kor­
mányt arra a mély megdöbbenésre, melyet a 
kinai nagyvárosok légibombázása Angliában 
előidézett. Hangoztatta, hogy a japán repülők 
olyan magasan repültek, hogy nem tudhattak 
különbséget tenni katonai és nemkatonai rendel­
tetésű tárgyak között. Az angol kormány arra is 
utasította nagykövetét, tegyen sürgős és részle­
tes jelentést arról a támadásról, melyet japán 
buvárnaszádok indítottak kinai halászbárkák 
ellen. A jelentéssel előreláthatólag a szerdai 
angol minisztertanács foglalkozik.

Hodzsa cséh miniszterei* és Schuschnigg 
osztrák kancellár megiepetésszerü találkozása

Bécsből jelentik: Hodzsa csehszlovák mi­
nisztere] nők hétfőn Pozsonyból Baden be érke­
zett. Ott az egyik szállodában találkozott 
Schuschnigg szövetségi kancellárral. A meg­
beszélés egy óra hosszat tartott, de arról semmi 
sem szivárgott ki. Hodzsa este elutazott Bä­
lden bői.

Hécsbül jelentik: Schuschnigg és Hodzsa 
hétfői váratlan találkozása nemzetközi körök­
ben nagy feltűi ksb“*1 A találkozást cseh

részről kezdeményezték. Hodzsa gépkocsin ér­
kezett Pozsonyból Badenbe és a Herzog-Hof- 
szállóban szállt meg. Néhány perccel később 
ugyancsak gépkocsival megérkezett Schusch­
nigg kancellár is. A közel két órán át tartott 
tanácskozás után Schuschnigg visszautazott 
Bécsbe s este Hodzsa szintén elhagyta Badent, 
Állítólag Pozsonyba tért vissza, de az is való­
színűnek látszik, hogy még mmdiv Ausztriá­
ban tartózkodik.

A genfi eszmecsere
(3. I.) — Nem a német vágy a bolgár kö­

vettel és nem az Alliance Israelite vagy a 
cionista exekutive megbizottaival folytatott 
eszmecserét a kisebbségi kérdésről Antonescu 
külügyminiszter Sinaia-han és Genf-ben, ha­
nem magyar államférfiakkal és magyar diplo­
matákkal. Ezek a beszélgetések pedig, melyek 
a politikai közeledés első gyakorlati lépését 
jelentik, nyilván nemcsak nagy általánosság­
ban a kisebbségi kérdés elméleti problémái 
körül forogtak, hanem bizonyára a kisebbségi 
magyar nemzetről esett szó

Bizonyos, hogy egyetlen állam sem tárgyal 
ma más állammal a maga belső ügyeiről. Az is 
bizonyos azonban, hogy az egyfaju népek kö­
zött akkor is vannak érzelmi és kulturális 
kapcsolatok, ha nem tartoznak ugyanannak az 
államnak kötelékébe. Ezek a kapcsolatok ma 
nagy szerepet játszanak abban a viszonyban, 
mely a különböző államok között fennáll.

A bánáti románok vallásos és kultúráiig 
szabadságait államközi egyezmény biztosítja, 
melyet Belgrádbau Írtak alá a román és jugo­
szláv megbízottak: egy szerb nyelvű közép­
iskola, egész sor szerb elemi tanintézet szüle­
tett meg román földön e nemzetközi egyez­
mény nyomában és az iskolák körül a szerb 
nemzetiségű állampolgárok számára jó néhány 
életlehetőség. Hasonló egyezménye van Romá­
niának Csehszlovákiával is, mely ugyanilyen 
előnyöket jelent az itteni szlovák és cseh 
nemzeti kisebbség számára.

Mindez azért történt, hogy a szerződő álla­
mok ezeket, az érzelmi és kulturális kapcsola­
tokat kiemeljék a napi politika hullámtörései­
ből és módot teremtsenek arra, hogy azok 
zavartalanul fennállhassanak. Avagy megfor­
dítva: megzavarásuk ne zavarhassa a szerződő 
államoknak s népeiknek jó viszonyát. Történt 
pedig ez anélkül, hogy a tárgyaló felek szuve- 
rénitásuknak legkisebb hányadát is feladták 
volna.

A genfi tárgyalások sem jelentették tehát 
egyik részről sem a nemzeti szuverénitás elvé­
nek sérelmét, akkor sem, ha a kisebbségi ma­
gyar nemzet problémáiról is beszéltek. Jelen­
tett azonban egyebet: megmutatta a mi puszta 
itteni létünknek helyzeti súlyát a román— 
magyar államközi viszony kialakulásában és 
azon túl az általános dunai elrendeződés ter­
veiben.

Ezt a súlyt nemcsak a tárgyaló felek latol­
gatják és mutatják meg egymásnak már azzal 
is, hogy eszmecserét folytatnak erről a kérdés­
ről. Számot kell vetnünk erről nekünk is, 
kiket az a legközvetlenebbül érint.

Mi puszta létünkkel kérdést jelentünk 
Romániának épenúgy, mint Magyarországnak.

Ez eddig is igy volt, a pro­
bléma azonban gyakorlatilag nem létezett, 
mert nem lett eddig solisem államközi tárgya­
lások anyagává. Most megtörtént az is. A 
probléma gomolygó érzelmi állapotából a gya­
korlati politikai kérdések tömörebb és elhatá­
roltál}!) formáit kezdi felvenni.

Ez a helyzet a mi számunkra igen sokféle 
, következéssel jár. Vannak e következések kö-
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«ott politikai, gazdasági és kulturális terme- 
szetüek. melvek közvetlenüJL érintik a szó- 
nyegre kenilt kérdést. Ezekről szólam nem 
vagyunk illetékesek Különösen nem ma, az 
eszmecserék kezdeti és még elég bizonytalan 
állapotában. Vannak azonban vonatkozások, 
melyek csak közvetve érintik ezt a kérdést 8 
ebből a szempontból ezek az államközi beszél­
getések — bárhogyan végződjenek is — szá­
munkra figyelmeztetést, erőteljes sürgetést 
jelentenek.

Az előbb arról a nemzetközi helyzeti súly­
ról és jelentőségről beszéltünk, amit puszta 
létünkkel és változatlan életakaratunkkal a 
Dana tájain képviselünk. Ez a súly az adott 
helyzetben annál világosabban és egyszerűbben 
esik latba, minél egyszerűbben és világosabban 
tudjuk magukat a világ előtt prezentálni. Mi­
nél világosabban és természetesebben számot 
tudunk vetni magunkkal: kulturális és gazda­
sági igényeinkkel, nemzeti életünk terjedelmé­
vel és mélyével.

Minél világosabban körülhatároljuk a 
magunk társadalmi és nemzeti életét szerve­
zettséggel, az együttműködés gyakorlati pél­
dáival és eredményeivel, annál világosabban ée 
könnyebben lehet adott esetben meglátni és 
megmutatni, hogy hol kezdődik és hol végző­
dik a kisebbségi magyar nemzet életének igaz 
területe.

A hivatalos jelentések azt mondják, hogy 
a genfi beszélgetések igen barátságosak vol­
tak, de nem végződtek eredménnyel. Mi azt 
hisszük, hogy Genfben, vagy másutt, de előbb- 
utóbb eredményesebb eszmecserékre is sor ke­
rül. A tanulság ebből a számunkra az, hogy 
nincs sürgősebb teendőnk, mint

■ életképességünket minél tömören- | 
ben, minél láthatóbban kifejezésre juttatni: 
munkával, összefogással az élet egész síkján, 
de különösképpen gazdasági téren.

Ha egyszer bekövetkezik az, hogy a gen­
fiekhez hasonlatos beszélgetések gyakorlati 
eredményekre vezetnek, ezeknek azzal a kö­
vetkezéssel kell járniok, hogy abból a kisebb­
ségi magyar nemzet fiaira bizonyos könnyeb­
bedének, bizonyos tisztázódások, bizonyos biz­
tonságok származzanak. Épen ma, amikor a 
nemzetiségi szempont a mindennapos élet 
minden zugát átjárja, ez a tisztázódás igen 
közvetlen és kézzelfogható kihatással lehet az 
egyes magyar életekre.

Ha megszűnik a két állam között a fe­

szültség állapota, megszünhetik a bizalmatlan­
ság is, mellyel a magyarokat közhivatalokban 
és más helyeken nézték. Ha mindekét állam 
számára új ée fontos nemzetközi politikai ér­
tékké nőhet a másiknak a barátsága, ezt egyik 
sem fogja megzavarni olyan kérdésekkel, me­
lyek könnyén és egyszerűen megoldhatók. Ki 
mondhatná például komolyan, hogy a kisebb- 
ségi magyar nemzetnek becsületes és kielégítő 
érvényesülése a gazdasági életben, a. szabad 
pályákon a legkevésbbé is veszélyezteti és be­
folyásolja a románság teljes boldogulását? 
Hiszen ki nem tudná, hogy a mi népünk mind­
ezeken í. területeken messze elmaradt attól a

természetes aránytól, melyre falusi tömegeinek 
s azok kulturális és szociális igényeinek alap­
ján nemcsak jogi, hanem szinte már biológiai 
igényt formálhat, mert anélkül egész emberi 
életet nem élhet?

Ebből pedig már ma az következik, hogy 
a nemzeti összetartozást mutatni kell, terheit 
viselni, kötelességeit teljesíteni, mert mi jo­
gon tarthatna igényt minderre az, aki szem- 
melláthatólag nem tartozik a magyar nemzeti 
kisebbség körébe avagy pedig, aki nem vál­
lalja ennek a helyzetnek terheit is?

Az idő figyelmeztet: kevesebb szó, tömö­
rebb sorok, több munka és fegyelem szükséges.

Az euiharisztikm világkongresszus fel­
hívása a csehszlovákiai katolikusokhoz

Szent István és Szent Adalbert egységes kulturális tradíciót jelent
Krisztus összekötő kapocs a népek között 66

99

Budapestről jelentik: Dr Zavarát Method 
strahovi főapát, és dr Rückt János György, az 
eucharisztikus világkongresszus állandó bizott­
ságának tagjai, felhívást bocsátottak közre, 
melyben a cseh köztársaság katolikusait a 
budapesti eucharisztikus kongresszusra meg­
hívják.

— A mai zilált korban — szól a felhívás 
— kiváltképpen fontos, hogy a népek ne csak 
azt nézzék egymásban, a mi bennünk külön­
böző és elválasztja, hanem ami egyesíti őket. 
Abban a szellemi és társadalmi alakulatban, 
amelyet ma Közép-Európának neveznek s 
amely nem csupán földrajzi, hanem sokkal in- 
kább kulturális fogalom, nagyon sok összekötő 
kapocs van Szent Adalbert, és Szent István ha­
gyományai között. E nemzetközi kongresszus­
ról nem szabad, liiányozniok a cseh katoliku­
soknak sem. Bár a kongresszus minden politi­

kai momentumot kizár, nagy jelentősége lesz 
annak a kihangsúlyozásnak, hogy az Eucharis- 
tiában nemcsak az évszázadokon át barátság­
ban élt nemzetek egyesülhetnek, hanem azok a 
népek is, amelyeket talán történelmi feszültsé­
gek és viszályok választanak el egymástól. A 
mai kor, mely a hitetlenségnek kora, kétszeres 
erővel követeli meg, hogy a katolikusok Krisz­
tus Királyhoz való hűségüket bebizonyítsák. 
Szent István és Szent Adalbert egységes kultú- 
rális tradíciót jelent. Bármennyire szét vannak 
darabolva az európai népek, templomaikban és 
tornyaikon ott a kereszt és ott van Jézus az 
Oltáriszentségben. ö az összekötő kapocs a né­
pek között. Benne találjuk a kiutat a ma bajai­
ból és ö a gyógyír a világ szenvedéseire. Ezért 
szeretettel hívjuk fel a cseh népet, hogy a buda­
pesti eucharisztikus világkongresszuson minél 
nagyobb számban vegyenek részt.

Háromezer szlovákot visz Hlinka a budapesti eucha­
risztikus világkongresszusra

Szegedről jelentik: A vasárnapi eucharisztikus 
nap sorén megtartott gyűlésen többek között P. 
Hangba Béla jézustársasági atya is felszólalt. 
Ennek során bejelentette, hogy a csehszlovák 
kormány 60 ezer csehkoronát folyósított a jövfi-
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Férfiak egymás között
Irta: Török Sándor

Bár meglehetősen magam — és magunk 
férfiak — alatt vágom a fát de azért elmon­
dom.

Uzsonna után a társaság kezdett elkülö­
nülni. Már úgy voltunk összeválogatva, hogy 
inkább csak komolyabb elemek, házaspárok, 
fiatalok nélkül. Most a háziasszony mondott 
valamit félhangon egy barátnőjének, aztán az 
egyik úr a házigazdának valamit- ugyancsak 
halkítva. Azok vissza. Mire amott is össze­
hajolt egy-két nő, itt is összehajolt egy-két férfi 
s kialakult az a megállapodás nélküli hangu­
lat, hogy most már a nők egymás között akar­
nak diskurálni és nekünk egymás között van 
megbeszélni valónk.

Egy-két úr elindult a dolgozószobába mire 
a házigazda invitálni kezdett:

— Parancsoljatok. Menjünk át, ha úgy 
tetszik.

— Jó — mondom —, úgyis ígérted, hogy 
azt a könyvet...

— Aha, igen. — Tudniillik gyűjtő és va­
lami öreg angol bibliáról beszélt, hogy meg­
mutatja. — Hát tessék.

S úgy indult a dolog, hogy ezek szerint mi 
majd odabent rátérünk az élet komolyabb dol­
gaira. amint férfiakhoz illik is.

A család egy rokona — az egyetlen legény­
ember a társaságban — be is hajtotta az ajtó 
mindkét szárnyát s intett a nől*fce.

— Így ni. Elkezdhetik. Cselédügyek re­

ceptcserélés, ruhaügyek és a többi.
Átvonulásunkban volt valami ünnepélyes 

nagyképűség — valamennyien sötét ruhában , 
ide azokat gyűjtötték, akiknek már régen ..tar­
toztak egy meghívással". Inkább társadalmi, 
mint baráti alapon jöttünk össze.

A házigazda most felnyúlt a felső polcra 
a könyvért, melyről beszéltünk s amelyre kí­
váncsi vagyok. Erősen lesímított haja — amint 
felnyúlik — kicsit megcsúszott a fejebúbján és 
elővillant tar koponyája.

— Kopaszodok János — mondta valaki 
tapintatlanul, bár halk és együttérző mélabúval 
—, erősen kopaszodok

A házigazda megfordult, leemelve a köny­
vet.

— Nagyon látszik?
Hárman is megvizsgáljuk. — Látszik.
— Ráfésülöm — magyarázza. —- Persze, 

egész napra nem áll meg jók Az ember, amint 
felteszi a kalapot, már elmozdul. — S lassan 
simogatja a fejebúbját. — Nyáron megint bo- 
rotváltatom.

— Semmit nem ér az — mondja valaki. 
— En is már három nyáron át borotváltatom. 
Az ember három-négy hónapig szaladgál telje­
sen kopaszon s aztán az a két-három hónap 
amíg lesz belőle valami ... az rémes.

— Igen — mondom, mert nekem is ta­
pasztalataim vannak e téren —, az szörnyű 
Míg végre meg lehet, fésülni rendesen.

' — Te mit akarsz? Tele vagy hajjal!
— Ééén? ... — S jól esik a dolog, de azért 

mutatom. —- És ez? És ez? É= itt meg itt? Alig 
tudom már ráfésülni.

Ketten-hárman is odanyúlnak — lehajo-

évi budapesti eucharisztikus világkongresszussal 
kapcsolatban a cseh katolikusok költségeinek 
fedezésére. Hlinka is megüzente, hogy három­
ezer szlovákot hoz Budapestre és ö maga is be­
szélni szeretne a kongresszuson.

lók — s ujjunkkal birizgálják, hümögetnek.
— Pedig most kezelem rendszeresen.
— Kenőcs?
— Á, kenőcs! Volt kenőcsöm is. de rossz 

szagú és piszkít. Hanem kaptam egy kitűnő 
szeszt, minden este be kell vele dörzsölni. így 
el kel! választani soronként- és vattával bele­
dörzsölni.

— A recepted megvan?
— Nincs. De megadom az orvos címét. — 

Ketten felírják. Egy nálam fiatalabb úr mu­
tatja. hogy őszül. Lehurrogjuk. Az a jobbik 
eset. ha valaki őszül. És ilyen fiatalon, még ér­
dekessé is teszi az arcot. Kivált hogy ígv két­
oldalt őszül egyenletesen.

— De mit. szóljak én? — mondja panaszo­
san egy ügyvéd.

Te? Tee? Ezzel a bozonttal?
— Ez bozont neked? Ezt nézd meg! — és 

elővesz egy régi igazolványképet. — Ilyen volt 
még öt évvel ezelőtt! Barátom!

— Na jó, hát ez semmi Aki így elől kopa­
szodik. az semmi. Okosodik a homlokod, rád­
fér. he-he-he. De itt. fent a fejbúbon, ez pótol­
hatatlan.

Egy barátom azt mondja, hogy ő tud egy 
borbélyt, akinek csalhatatlan szere van. Neki 
teljesen megállította már a hajhullást. A bor­
bély a külvárosban lakik.

— S oda jársz ki?
— Mit csináljak! Háromszor-négyszer egy 

héten előbb megyek be a hivatalba egy órává! 
De mondhatom, kitűnő. Persze, ami már ki­
hullt. az vissza nem nő. De megállította, ez a 
fontos öregem.

Hármar-nés-ven felírjuk a címet. En i®

/
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Mussolini és Hitler 
keddi beszédétől fögj 

a világbéke
Berlin óramű jiongással fogadta Mussolinit. — Á lakos­
ság százezreinek sorfala kozott haladt Mussolini küiön- 

vonata a német főváros felé
Olaszország és Németország hallandó 
együttműködni minden jóakarata néppel 

— mondotta Mussolini

3

Berlinből jelentik: Mussolini hétfőn 
délelőtt Essenben Hitler vezér és kancellár 
kíséretében megtekintette a Krupp Műveket. 
Először a sajtoló müveket látogatták meg, ahol 
az 1500 tonnás acélsajtoló munkáját mutatták 
be a Dúcénak. Ezután a mozdonyépitő üzem 
megtekintésére került sor. Ez a grandiózus 
nagyterem a leghatalmasabb egész Európában. 
Mussolini és Hitler ezután az ágyu- 
gyárba mentek át. Itt először az ágyucsövek 
készítését, majd a nehéz ágyukat és a hadi­
hajók ágyutornyait készítő müveket járták 
sorra. A munkások mindenütt a legnagyobb 
lelkesedéssel üdvözölték a Vezért és magas 
vendégét

Délután indult el Essenből a két külön­
vonat, mely Hitlert és Mussolinit Berlinbe 
vitte. Valamennyi közbeeső állomáson óriási 
tömeg gyűlt össze a pályaudvarokon és kör­
nyékén. A vasútvonal mentén minden házat 
feldíszítettek és fellobogóztak. A két külön­
vonat valósággal az éljenző és kendőket lo­
bogtató lakosság százezreinek sorfala között 
haladt a német főváros felé. Különösen nagy 
volt az ünneplés Hannoverben.

Délután fél 6 órakor érkezett meg Musso­
lini különvonata a berlini Heer-strassei pálya­
udvarra. Hitler különvonata néhány perccel 
előbb érkezett. A pályaudvart erre az alkalom­
ra volóságos virágkertté varázsolták. A fo­
gadótermet arany keretbe foglalt fehér selyem­
kárpit borította. A pályaudvar felől a biro­
dalmi szárazföldi, tengeri és légi haderő egy- 
egy diszszázada állott sorfalat. Jelen volt a 
fogadtatáson a birodalmi kormány valameny- 
nyi tagja, valamint Sztojay magyar és

Esetleg benézek hozzá. A külvárosba. Ha arra 
járok ...

— Csak, kérlek -- azt mondja az a bará­
tom —, nagyon goromba ember. Hát azt le kell 
nyelni, kérlek. Viszont tud.

Már estére jár, mikor a házigazda behozza 
a fürdőszobából a kenőcseit és a „gyógykefé- 
jét“, melyet az utcán vett egy asztali árustól. 
Aztán leveti a kabátját és megmutatja, hogy 
milyen húsizomgyakorlatokat végez reggel. Ez 
csalhatatlan. Ő nem akar hízni. Még néhány an 
megmutatják a titkaikat. Egy úr azt mondja, 
hogy reggel össze kell tépni egy egész újságot 
kicsi darabokra, szét kell hinteni a szobában

kint felszedni a papírokat. Diétákat
ajánlunk egymásnak. S tapogatjuk egymást, 
ez ha=? Ez semmi! Ezt nézd meg! A kétsoros 
és az egysoros zakó előnyeit és hátrányait tár­
gyaljuk s ilyeneket mondunk: fordulj csak! 
Igen, így nem látszik. De ne húzd be, csak állj 
rendesen. Szerencse, hogy az arcod sovány és 
így első látásra nem mutatsz olyan kövéret. De 
mit csináljak én, aki?... Pedig komoran 
mondom, jóformán nincs nagyobb pocakQd* 
mint nekem. Csak mingyárt itt fent kezdődik, 
az a legrémesebb.

Végül is mennünk kell. Mikor benyi unk 
a másik szobába, ott — csak félfüllel hallom 
— a háziasszony körül néhányan a mai o - 
gozó nő helyzetéről s a férjes tisztviselőnők el­
bocsátásáról beszélnek. A másik sarokban ar­
ról vitatkoznak, hogy helyes-e a dán gyermek- 
nevelési rendszer.

A házigazda pillanatra kimegy. A kenő­
cseit viszi vissza a fürdőszobába. _

A könyvet elfelejtettem megnézni. De van 
agy címem: — egy fodrász a külvárosban.

Tausch itz osztrák követ, akiket Hitler be 
mutatott Mussolininek. A pályaudvartól a 
Wilhelmstrassei elnöki palotáig vezető tizkilo- 
méteres útvonal két oldalán beláthatatlan tö­
meg várta Mussolini bevonulását. A Tier­
garten fái között hatalmas tribünöket állítot­
tak fel, amelyeken az előkelőségek foglaltak 
helyet. Berlin népének lelkeslése nem ismert 
határt. Mussolini felemelt karral és látható 
megindulással köszönte meg Berlin népének 
ezt a meleg fogadtatást. A Brandenburgi kapu 
előtt volt a legnagyobb a tömeg és a lelkese­
dés. Az Unter den Linden hatalmas palota­
sorai és a fehér-arany díszítésű oszlopok szá­
zai feledhetetlen látványt nyújtottak. Ezen a 
vonalon egyetlen épület állott feldiszitetlenül: 
a szovjet nagykövetség épülete. A gépkocsi­
sor befordult a Wilhelmstrasseba és az elnöki 
palota előtt állt meg. Hitler itt elbúcsúzott a 
Dúcétól, akit az elnöki palotában szállásoltak 
el. A tömeg azonban még ekkor sem tágított. 
Addig harsogta a „Heil“-t és „Evviva“-t, míg 
Mussolini meg nem jelent a palota erkélyén 
és mosolyogva meg nem köszönte a határta­
lan ünneplést. Amikor a Duce a palotába lé­
pett, a német birodalmi elnöki palota homlok­
zatára felvonták a Duce zászlóját

Berlini tartózkodása alatt C i a n o külügy­
minisztert is a birodalmi elnöki palotában 
szállásolták el, mig Staracet és Alfierit 
az Adlon szállóban helyezték el.

„Munkánk a béke biztosítására 
és az európai kultúra felvirág­

zására irányul“
Este 8 órakor Hitler birodalmi vezér és 

kancellár estebédet adott a kancellári palotá­
ban Mussolini tiszteletére. Az estebéden és az 
azt követő fogadáson kizárólag csak német és 
olasz előkelőségek voltak jelen. Hitler birodal­

mi vezér és kancellár a lakoma során a kővet­
kező pohárköszöntőt mondotta:

_ Németországi útja során Nagymeltó-
súgod abból a lelkesedésből, mely a fiémet 
nép minden rétegében megnyilvánult, lát­
hatta, hogy látogatása többet jelent szá­
munkra pusztán diplomáciai eseménynél, 
vagy szokásos összejövetelnél. Olyan időben, 
amiken a világ tele van feszültséggel is 
nyugtalan zűrzavarral és a legveszélyesebb 
elemek megzavarni és szétrombolni próbál­
ják Európa régi kultúráját, Olaszország és 
Németország egymásrataláll őszinte barátság­
ban és közös politikai együttműködésben. En­
nek az együttműködésnek alapja nemcsak a 
német és olasz nép azonos, elpusztít hatat lan 
élet- és önfenntartási akarata, hanem ezeken 
túlmenően azok a szoros rokonságban lévő~ 
politikai eszmények, amelyek államaink belső 
rendjének és szilárdságának alapját képezzw. 
És ha ezek a közös alapfelfogások már né­
pünkét összekötő szilárd kötelékeket alkot­
nak, ugyanilyen irányban hat az a tény, hogy 
népeink között nincsenek őket elválasztó, 
csak azokat kiegészítő és összekötő elemek. 
Azok a megbeszélések, amelyeket Nagymél­
tóságoddal a legutóbbi napokban folytattam, 
ezt újból megerősítették. Azt hisszük, hogy 
a béke biztosítására és az európai kultúra 
virágzására irányuló politikai munkánkat 
nem lehet úgy felfogni, mint más államok 
ellen irányuló blokk-alakulást. Ellenkezőleg, 
meg vagyunk győződve arról, hogy közös 
munkánkkal legjobban szolgáljuk nemcsak 
két országunk érdekeit, hanem az általános 
nemzetközi megértés szivünkön viselt cél­
jait is. Ebben a szellemben Olaszország és 
Németország együtt fogják megvizsgálni és 
megoldani a politikai feladatokat, hogy meg­
akadályozzanak minden olyan esetleges kí­
sérletet, amely a két nemzetet elválasztani, 
vagy éppenséggel egymás ellen kijátszani 
akarná.

„Németország és Olaszország 
a kultúra és haladás nagy müveit 

alkották meg földjeiken“
Mussolini a pohárköszöntőre a következők* 

ben válaszolt:
— Amióta német földre léptem, min­

denütt egy nagy baráti nép, a barnainges Né­
metország, Hitler Németországának szellemi 
légkörét éreztem magam körül. Németország 
és Olaszország a kultúra és haladás nagy 
műveit alkották meg földjeiken. Uj és nem- 
kevésbé nagy alkotások fognak még kelet­
kezni a jövőben is. A német-olasz szolidari­
tás eleven és cselekvő szolidaritás; nem dip-

i

München díszben és fényárban úszva fogadta Mussolinit. Baloldali képünkön a kivilágított 
tér, jobboldalon a pályaudvar feldíszített előcsarnoka látható.
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tornádói fogás és politikai ravaszkodás, ha­
nem természettől adott együvétartozds ered­
ménye; nem önmagában zárt blokk, — nem 
is akar az lenni! — mely bizalmatlanul zár­
kózna el a többi világ elől. Olaszország és 
Németország hajlandó együttműködni min- 
'den más jóakaratú néppel. Csak azt kíván­
juk, hogy tartsák tiszteletben és értsék meg 
szükségleteinket és jogos Igényeinket. Ba­
rátságunk egyetlen feltételeként azt kíván- 
fűk, hogy ne próbáljanak hozzányúlni euró­
pai kultúránk alapjaihoz. Azok a megbeszé­
lések, amelyeket Nagyméltóságoddal e na­
pokban folytattam, megerősítették barátsá­
gunkat és védetté tették minden, bárhonnan 
jövő kísérlettel szemben, melyek annak meg­
zavarására irányulnának. Ha visszatérek 
Olaszországba, magammal viszem erőteljes 
csapataitoknak és népi megnyilvánulástok­
nak és annak a szellemi és technikai építő- 
munkának emlékét, melyet a német nép ve­
zérének irányítása mellett véghezvitt; tett­
erőtök emlékét és annak a fogadtatásnak em­

lékét, amelyben engem részesítettetek és 
amelyért mélységesen hálás vagyok nektek. 
Mindenekelőtt pedig magammal viszem szi­
lárd barátságunk határozott tudatát.

A keddi nap közös proklamá- 
ciója adja meg Hitler és Mus­
solini találkozásának jelentő­

ségét
Berlinből jelentik: Mussolini és Hitler ked­

den ismét hosszabb bizalmas tanácskozást foly­
tatnak. Göring porosz miniszterelnök pedig 
Ciano olasz külügyminiszterrel tanácskozik^ 
Hitler és Mussolini találkozásának jelentőseget 
a keddi nap adja meg, amikor a két vezér kö­
zös proklamációt intéz Európához és ismétel­
ten fölhívja a figyelmet a bolsevista veszede­
lemre. . - .

Másik berlini jelentés szerint Räder Vil­
mos magyar honvédelmi miniszternek a had­
gyakorlatok során alkalma nyílt arra, hogy 
Mussolinivel és Hitlerrel közvetlen eszmecserét 
folytasson. Bődért maga Blomberg birodalmi 
hadügyminiszter mutatta be a Dúcénak. A ma­
gyar honvédelmi miniszter részt vesz a keddi 
nagy katonai parádén is és folytatja a megbe­
széléseket Hitlerrel és Mussolinivel.

Akiről megfeledkezett 
az élet...

,Uccai lakás“az Urexerkllenc$záz- 
harmincheíedik esztendeiében

Neve: Gábris Sándor, életkora: 67 év, 
foglalkozása: tulajdonképpen egyremegyl A 
lényeges csupán az, hogy az utcára került. 
Igaz, szobafestő volt azelőtt. De csak volt, 
mert már régóta nincs munkája. De élni 
kell, enni kell. Hát miből?

Hitler és Mussolini megbeszéléseinek legfontosabb 
tárgya a béke biztosítása

Ott kezdődött a baj, hogy a jó. öreg 
szobafestő felesége akkor lett beteg, ami­
kor éppen nem volt munka. A műit ősszel 
ágynak esett.

A munkaidény már véget ért. Gábris 
Sándor nem keresett. Az asszony pedig 
betegebb lett. Jött a tél, fűteni kellett volna, 
meleg ételt kellett volna enni, mint más, 
melegen kellett volna öltözködni, de Gábris 
Sándor mindezt nem tehette, mert Gábris 
Sándor nem keresett. Maga sem tudja, mi­
vel húzta át a telet, a szegényeknek ezt a 
megpróbáltatását. Nehéz volt az élet.

Rómából jelentik: Mussolini és Hitler 
megbeszéléseit mindkét részen a legteljesebb 
titoktartással kezelik. Talán éppen ez az oka 
annak, hogy a külföldi sajtó bizonyos részé 
eleinte teljesen légbőlkapott értesüléseket kö­
zölt. Ezeket német részről hamarosan megcá­
folták. Jólértesült helyen hangoztatják: a ti­
toktartás oka az. hogy a megbeszéléseknek nem 
az a céljuk, hogy határozott megegyezéshez, 
vagy egyezményhez jussanak, hanem az euró­
pai politika továbbvezető útjainak megkeresé­
sére szorítkoznak és így előre természetesen 
nem lehetett tudni semmit.

Akár közzéteszik a tanácskozásról a 
szokásos zárójelentést, akár nem, a 
megbeszélések fontossága mindenkép­

pen rendkívüli.
Minden más kisebb jelentőségű kérdés mellett, 
amelyek természetesen szintén szóbakerülnek, 

legfontosabb tárgya a megbeszélések­
nek a béke biztosítása. Mindkét olda­
lon egyetértenek abban, hogy a mai 
helyzet további fejlődése okvetlen há­

borúhoz vezet, 
hacsak valamilyen erőteljes közbelépéssel az' 
meg nem akadályozzák.

A Deutsche Allgemeine Zeitung kiemeli, 
nogy a két államférfi px>hárkoszö n tő jób en tett 
kijelentéseit nem lehet félreérteni, különösen 
amikor azokról a kísérletekről szóltak, amelyek 
meg akarjuk zavarni a két nép egymáshoz való 
viszonyát. A Zwölfuhrblatt így ír:

— Nem kell külön hangsúlyozni, hogy

Mussolini és Hitler találkozásánál nincs szük­
ség írásbeli megegyezésre, vagy szövetségre, 
amiről a külföld szívesen képzelődik. Németor­
szág és Olaszország között ma oly szoros az 
egyetértés, hogy nyugodtan mellőzhető minden 
egyezmény kötés.
Mussolini Göring vendége lesz

Gábris Sándor még hitt egy kicsit az 
életben. Hitt egy kicsit a sorsfordulásban. 
Hitte, hogy ha. eljön a tavasz, ő megint dol­
gozni fog. Az ablakon át el-elnézte a cse­
pegő jégcsapokat. Ilyenkor úgy érezte, hogy 
már elmúlt a veszély. Hóolvadás után majd 
minden rendbe jön.

Nem így lett. Megjött a tavasz ugyan, 
de elment, a Gábris felesége. Nenn bírta 
már szegény a sok nélkülözést. Összeros- 
kadt a szenvedés alatt.

Sebők Imre dr
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Berlinből jelentik: Mussolini kedden dél 
után Schorfheidban Göring vendége lesz an­
nak vadászkastélyában. A látogatásnak politi­
kai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak, 
mert ezalkalommai állítólag fontosabb politikai 
részletkérdések megbeszélésére kerül sor.

Párizsból jelentik: A francia lapok keddi 
számai kevés kommentárt fűznek Mussolini és 
Hitler találkozásához. Az Oeuvre szerint Hitler 
és Mussolini megbeszéléseiről nem tesznea 
közzé hivatalos jelentést.

Általános nézet szerint több hét telik 
el, míg a tanácskozáson hozott közös 
döntésekről világos képet alkothatunk.

A Jour szerint a hétfői megbeszélésen a Vezér 
és a Duce főleg a spanyol és a földközi-tengeri 
kérdéseket vitatta meg. A két nagyhatalom 
változatlanul folytatja Spanyolországban eddig 
követett politikáját. Mussolini viszont meg akar 
bizonyosodni arról, hogy milyen

mértékben számíthat Németország tá­
mogatására abban az esetben, ha a 
spanyol ügyből kifolyólag Olaszország 
komoly ellentétbe kerülne Francia- 

országgal és Angliával.
A két nagyhatalom általános politikájának 
főbb vonalaira nézve a keddi megbeszéléseken 
jutnak megállapodásra. Az eredményt jegyző­
könyvben fektetik le, ezt azonban nem hozzák 
nyilvánosságra.
Állami ünneppé nyilvánították 
Mussolini látogatásának keddi 

napját
Berlinből jelentik: Mussolini látogatásának 

keddi napját állami ünneppé nyílvánítottak. 
Kora reggel óta százezrek özönlenek arra az 
útvonalra, amelyen délután Mussolini áthalad. 
Külföldi sajtókörökben az a vélemény alakúd 
k.i, hogy

Mussolini és Hitler keddi beszédjétől 
függ a világbéke.

Mint Rómából jelentik, az olasz sajtó fő­
ként a németországi fogadtatás részleteiről szá­
mol be. A Corriere della Sera megállapítja, 
hogy Németország és Olaszország barátsága to­
vábbra is a békét és az általános enyhülést 
szolgálja. A Stampa azt ajánlja Európa többi 
kormányának, hogy az elhangzott pohárköszón- 
tők tartalmát jól mérlegeljék, mert amit ott el­
mondottak, azok nem homokbaírt frázisok.

A szomorú mesének még nincs vége. 
Gábris meg voll törve. Elveszítette lába alól 
a földet. De ez még nem volt. elég.

Egy szép napon arra. ébredt, hogy a 
háziasszony hatósági segédlettel minden 
portékáját kirakta az utcára. A magyarázat 
egészen egyszerű: Gábris Sándor elfelejtett 
házbért fizetni, mint ahogy elfelejtett főtt. 
ételt enni, naponta legalább egyszer jól­
lakni, rendesen öltözködni, vagy röviden: 
mint ahogy öt is elfelejtette az élet...

Ennek az általános nagy feledékeny- 
ségnek mégis csak Gábris adta meg az árát. 
Ha a társadalom elfelejt valamit, mondjuk: 
egy tagjának kenyerei juttatni, az rendben 
van, de ha Gábris Sándor felejt el valamit, 
mondjuk: házbért fizetni, akkor lakolni 
kell érte.

Most ott ül nappk óta utcára dobott 
holmijai mellett, az akác- alatt. Szomorúan 
tekint be azon az ablakon, melyen át a té­
len kitekintgetett. Nem is hurcolkodott to­
vább. Hova? Miért? Hiszen ha egyszer ki­
telték a fedél alól, akkor neki már teljesen 
mindegy, hogy a város melyik részén süti. 
a nap és fújja a szél az Isten szabad ege 
alatt.

Ott gubbaszt naphosszat a rokkant 
bútordarabok között. Nem vár semmit. 
Tudja, hogy hiába. Tudja, hogyha kis fe­
kete kutyája nem volna megkötve az ágy 
lábához, ö a városnak ezen a forgalmas ré­
szén is olyan egyedül, olyan árván és olyan 
elhagyatottan volna, mintha a földön soha 
nem alakítottak volna, jótékonycélú intéz­
ményeket, mintha itt soha nem hirdettek 
volna emberségei és önzetlenséget...

Incze Lajos.

Gerely Jolán :

Hivatás va9y robot
(A dolgozó leány)

Ara 110 lei és porté.
Kapható könyvosztályunkban
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Titokzatos iraki katonatiszt 
irányítja a Palesztinái 
terrorcselekményeket

$553

A galileai keiü'eli biztos és a rendőr­
tiszt meggyilkolása u’an Harris kor- 
mányzósáqi felügyelőt is meggyilxo va 
találták. A rejtélyes iraki katonatisztet 

„farkasnak" nevezik hívei
Jeruzsálemből jelentik: Andrews, gallileai 

‘kerületi biztos és Macutoyne rendőrtiszt meg­
gyilkolása után később holtan találtál; lakásán 
Harris kormányzósági felügyelőt is, akit isme­
retlen egyének agyonlőttek Minden jel arra 
vall, hogy a két merénylet között összefüggés 
van. A hatóságok egész Palesztinában messze- 
ágazó rendőri és katonai razziát indítottak a 
tettesek felkutatására. Angol rendőri körök vé- 

ileménye szerint az újabb merényleteket egy 
új terrorista szervezet tagjai követték el. Ezt a 
szervezetet egy titokzatos fölkelő vezér vezeti, 
akiről mindössze annyit tudnak, hogy régebben 
iraki katonatiszt volt és hívei „farkas“-nak ne­
vezik. Eddig száz gyanús személyt állítottak 
elő, köztük ismert, arab előkelőségeket.

NAZARETH EGÉSZ LAKOSSÁGÁT 
MEGBÜNTETIK A MERÉNYLETEK MIATT,

Jeruzsálemből jelentik: A Nazarethben el­
követett három halálos merénylet miatt az an 
goi hatóságok Nazareth lakosságát 20 ezer font 
összbüntetéssel akarják sújtani. A büntetés alól 
csak azokat mentesítik, akik hajlandók .»z uj 
terrorista csoport nyomára vezető adatokat szol­
gáltatni.

ríszSus születése élőit

$ vörös terrcr ellen 
panaszkodnak a Szovjet 
kisebfnéoi államai a Nép­

szövetségnél
Aszerbeidzsan, Kaukázus, Turkesztáin, 
Georgia és Ukrajna emlékiratot nyu - 

tottak be a Népszövetséghez
Géniből jelentik: Aszerbeidzsan, Kaukázus, 

Georgia, Turkesztán és Ukrajna képviselői em­
lékiratot terjesztettek a népszövetségi közgyűlés 
elnöke elé. Az emlékiratban felhivják az elnök fi­
gyelmét a szovjet elnyomásra és különösen a vö­
rös terror ellen panaszkodnak. Az aláírók kieme­
lik, hogy az uj szovjet alkotmány fid. t azok el­
len a kisebbségi államok ellen Irányul, amelyek- 
nek függetlenségét és önállóságát 1917-ben maga 
Szovjet-Oroszország ismerte el. Szovjet-C -*■ 
szág, mely otthon állandó hadiállapotot tart fenn 
és az egész világon a meghasonlás csiráit hinti 
szét, legnagyobb veszedelme a civilizációnak és 
a világbékének — állapítja meg az emlékirat.

Moszkvából jelentik: A moszkvai gabonáéi- 
-)[ igazgatóját és négy munkatársát 

szabbotázs miatt halálraítéltek és azonnal kivé­
gezték

Felhívás
Ügyfelem megbízásából felhívom mindazo­

kat, akiknek Tóth Zsigmond oradeai lakos, 
Triforului utcai kereskedővel szemben, üzletéből 
kifolyólag bárminő követelése lenne, hogy azt. 
mivel üzletét ügyfelem átveszi, irodámban há­
rom napon belül (d. u. 4—6 óra között) beje­
lentse. E követelések rendezését ügyfelem ké 
sőbb nem vállalja.

Oradea, 1937. szeptember 27.
Derzsy Zoltán

ügyvéd.
Parcul Carmen Svlva 20.

SOC1ETATEA 
ANONIM* 
ROMÄNÄ DE 
TELEFOANE

rendelkezésért torsát 

tátfon ■ útmutatót, 
amely minden tudni- 
ralit és a hetykén 

és nemzetközi beszél 
getések díjszabásit 
tartalmazza.

490-ben
Miltiades hadvezér nagy győ 
zelmet aratott Maratonnál 
Darius perzsái felett. A győ 
zelem annyira fontos volt az 
athéniak számára, hogy egy 
derék görög katona a Mara 
ton-Athén utat futva tette meg, 
hogy elsőnek adhassa hírül a 
nagyjelentőségű eseményt. 
De tettét életével fizette meg. 
Épen csak megérkezett és 
„örvendjetek, győztünk“ kiál­
tással halva rogyott össze.

* * *
MA, HA FONTOS HIRT AKAR 
KÖZÖLNI, vagy sürgős szük­

sége van felvilágosításra, nem 
kell futnia, még csak el sem 
kell hagynia munkahelyét.

íróasztala karosszéke mellől, 
nég ha a távolság ezerszer 
nagyobb is, mint Maraton és 
Athén között, az asztalán álló 
telefon áramkörei révén az 
egész világgal összeköti, 
megtakarítva időt és pénzt.

Hivatalos jelentést adtak ki 
a kisantant állandó tanácsá­

nak
A kisantant kedvezően ítéli\ meg a Magyarországgal folytatott

tárgyalásokat

Genfből jelentik: A kisantant állandó ta^ 
nácsa hétfőn ülést tartott. Az ülésen Jugo­
szlávia részéről Purics rendkívüli követ és 
meghatalmazott miniszter, Románia részéről 
Antonescu, Csehszlovákia részéről Krofta kül­
ügyminiszter vett részt. Az illésről kiadott hi­
vatalos jelentés igy hangzik:

— A kisantant képviselői, miután meg­
tárgyalták a népszövetségi közgyűlés napi­
rendjén lévő kérdéseket és megvizsgálták az

általános nemzetközi helyzetet, újból megálla­
pították nézeteik teljes azonosságát a megbe- 
zélés során felmerült valamennyi kérdésben, 

megbeszélésen legfőbb gondot a Dunai álla- 
egvmásközötti viszonya, különösen a Ma­

gva rotszág és kisantant közötti viszonyra for­
dították:, azzal az elhatározással, hogy a meg­
kezdett tárgyalásokat kedvező szellemben to- 

ább folytatják.v
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Érdekes kép Masaryk temetéséről.
Ä csehszlovák köztársaság első elnökének koporsóját szlovák tábornokok viszik ki vál­
lukon a prágai várból, honnan Lanára szállították, ahol az ünúepies temetés végbement
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VELÜNK az UR
Bcmgha Béla S. 3.

\ hirnevvs szónok »zen tbeszedsorota tártak 
111. köt Tartalma: Eucharisztikus beszédek, 
.'vangei’urm szakaszok. alkalmi beszédek

Ara tűzve 100 lel.
Megrendelhető könyvosztályunknál.

Egész könyvtári pótol a Spirogo

í-énúüek kalämmm
■

A vallási ismereteknek és kitünőbbnél-kitönőbb predikacios e 
máknak, előadásoknak valóságos kincsesbányája. Ttzenbaron 
nyelv e fordították le. Németben eddig 10 kiadas. A barom 
kötei. nagy nyolcadformában, 1200 oldal, igen szép es 
ráttekinthetőnyomdai kivitelben a pénz előzetes bekiildese mel.eti

“T (120 ki, ™”e 160 ki
• es portó. Utánvéttel 20 lei|e 

drágább

Kapható a „Magyar Lapok“ könyvosztályában.

A katolikus ünnepek méltó megülésére
indult mozgalom Tímísoarán

Az eqvházközséaek a püspökségeiéi karöltve igyekeznek me?- 
taiálni a mectoldás módiét. — Tarsadaémi akcm

Katolikus ünnepeken a katolikus kereskedő zára farija üzletét!
Timiyonra. Saját tud. A második kerületi 

katolikus hitközség átiratot, intézett a többi ka­
tolikus hitközséghez, amelyben a kőtelező egy­
házi ünnepek méltóbb megülésére közös akciót 
indítványoz. Az átirat, amelyet Schiff Péter dr 
elnök és Rech K. Géza apátplébános írtak alá., 
kihangsúlyozza, hogy a következő katolikus 
ünnepeket méltóbban és általánosabban kell 
megülni. Az átirat többek között felemlíti, hogy 
a katolikus kereskedő ilyen napokon tartsa 
zárva az üzletét stb. A kezdeményezés nyilván­
valóan azt célozza, hogy az öntudatos katolikus 
ember kifelé is dokumentálja katolikus mivol­
tát és ennek megnyilatkozását adja a gyakor­
lati életben is. A karácsony, húsvét és pünkösd 
megölésén kívül az átirat főleg hat kötelező 
egyházi ünnep megtartását kívánja: .Áldozó­
csütörtök. Űrnapja, Péter és Pál, Nagyboldog­
asszony, Kisasszony napja s a Mindszentek ün­
nepének megülését. Felhívja tehát a második 
kerületi hitközség a tanácselnökséget, hogy tá­
mogassák ezt a mozgalmat és társadalmi úton. 
valamint a püspökséggel karöltve igyekezzenek 
az eszmét terjeszteni, illetve a megoldás módo­
zatait keresni.

A belvárosi hitközség választmánya Martzy 
Mihály tanár elnök vezetésével most tartott

ülést s ezen foglalkozott a második kerületi 
hitközség átiratával is. A belvárosi hitközség 
vezetősége lelkesen a magáévá tette az indít­
ványt és kimondotta, hogy megkéri a kezde­
ményező hitközséget, lépjen érintkezésbe az 
egyházmegyei, hatósággal, hogy a terv minél 
szélesebb körben Való megvalósításának módo­
zatait megtalálják. Ezzel kapcsolatban a bel­
városi hitközség kebeléből kiegészítő indítványt 
tettek. Rámutattak ugyanis arra. hogy ilyen és 
hasonló, az összes hitközségeket egyetem lege­
sen érintő problémák megtárgyalása végett 
szükséges volna egy egyházmegyei katolikus 
kongresszus összehívása és ilyen irányú kérel­
met. terjesztenek majd az egyházmegyei főható­
ság elé.

Egyébként az egyházközség Újvári/ Lőrinc 
hittanár indítványára, — amelyet a lábadozó 
Ferch Mátyás prelálus-kanouok. plébános meg­
bízásából terjesztett elő — elismerését- és ra­
gaszkodását fejezte ki Martzy Mihály elnök 
iránt, akit lelkesen ünnepeltek s akinek másfél 
évtizedes működését kívántak ily módón ho o- 
rálni. Az egyházközség végül örömmel vette 
tudomásul, hogy az egyházmegyei hatóság 
Vöő Péter végzett teológust a Belvárosba hit­
oktatásra rendelte ki és megfelelő tiszteletdíja! 
szavazott meg részére.

Az ifjúság — mindenütt kiváncsi.
A németországi hadgyakorlatokon Mecklenburg 
nál gyerekek özönlöttek el az útvonalat, ame­
lyen a hadgyakorlatra vonuló katonák haladtak.
A katonák örültek a gyerekhadnak és még azt 
is megengedték, hogy a páncélkocsikra kapasz­

kodjanak.

Az aradi iskolanővérek működésének négy. 
venéves jubileuma. Saját tud. -Nemcsak Aradul- 
Xou, hanem Arad város és a közeli községek ka­
tolikus híveinek részérői is élénk érdeklődés 
nyilvánult meg az iránt a bensőséges ünnepség 
iránt, amelynek keretében az aradul,noui iskola­
nővérek közhasznú tevékenységiük,nek 40 éves 
jubileumát ünnepelték meg. A vasárnap délelőtt 
lezajló ünnepség délelőtt fél 10 órakor kezdő­
dön. Az arndulnoui plébánia templomba a hívek 
hatalmas serege gyűlt össze hogy részt vegyen 
az ünnepséget bevezető szentmisén, amelyet 
Kienitz Géza dr esperes-plébános, szentszéki 
tanácsos mondott fényes papi segédlettel. Mi,se 
alatt az aradi templomi énekkar Schubert B-dur 
miséjét adta elő Karácsonyi István minorita 
szerzetes vezényletével, Kaletzky Vilma orgo- 
nakisérete és lélekemelő zenekisérét mellett. Al­
másé Ntisi, Várfalvy Elza. Ottrak Ferenc és Fet­
ter Elemér szólót énekeltek. Te l)eum után az 
egész község ka tol i hu sságána k bevonásával lel­
kes ünnepség következett a nővérek zárda iskolai 
épületében.

Római Katolikus Egyházközség — Timisoara IV.
157—1937. szám.

Pályázati hirdetmény
A Timisoara 4. kerületi római katolikus Egy­

házközség mint iskolafenntartó pályázatot hirdet 
t.gy ideiglenes osztályvezető tanítói állásra fiúis­
kolája magyar tagozatának negyedik avagy 
ötödik-hatodik osztálya részére.

A vonatkozó pályázati kérvények az Egyház­
község irodájában Timi?oa.ra 4. kerület. F ata 
Drngalina 1. szám alatt (iskola épület) nyújtan­
dók be f. évi szeptember hó 30-ig bezárólag.

olyan férfi tanerők pályázhatnak, akik 
az érvényben levő törvényes rendelkezéseknek 
minden tekintetben megfelelnek, a szükséges ok­
mányok birtokában vannak és megválasztásuk 
esetén állásukat azonnal elfoglalhatják.

A hirdetett állás egyelőre csak 1938 juniue 
végéig lesz betöltve, megállapodás szerinti dip’ 
zás mellett.

Timisoara, 1937. szeptember hó 18.

_____ _
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Időjárás
A bucuresti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Délnyugati, nyugati 
szél, változó felhőzet, helyenként eső. A hőmét- 
«éklet lassú emelkedése várható.

HAZAÉRKEZETT A ROMAN VEZÉR 
KAR FŐNÖKE A JUGOSZLÁVIÁI HAD­
GYAKORLATRÓL. Bucuresti. Saját tud. Teg­
nap repülőgéppel Bucurestibe érkezett SichÜiu, 
a román vezérkar főnöke, aki a most befejező­
dött jugoszláv hadgyakorlaton volt.

Ötemeletes palotát építtet magának a „Tótul 
pentru tara“ alakulat Bucure?tiben. Saját tud. A 
Tótul pentru Tara alakulat^ vasárnap ava.Ua fel 
a Sir. Imprimerieben uj, 5 emelete« palotáját, 
amelynek költségeit aláírásokból gyűjtötték «sz­
ázé. Az építési munkát nagy részben .eg;omstak 
végezték. Az ünnepségen jelen volt Zelea Loarea 
nu ».

VILMA HOLLAND KIRÁLYNŐ LÁTO­
GATÁSA A VILÁGKIÁLLÍTÁS MAGYAR 
PAVILLON.! ÁB AN. Párizs. Vilma holland ki­
rálynő nejével, Bernhard herceggel ellátogatott 
a párizsi világkiállítás magyar pavilonjába.
A királynőt a holland követség tagjai kísértek. 
Vilma királynő és kísérete órákon át hallgatta 
a magyar nótákat és késő éjszakáig maradi 
kint a magyar környezetben. Távozásakor me­
leg elismerését fejezte ki a látottak felett. _

Párizsban élénken foglalkoznak. Vilma ki 
rálynö kirándulásával, mert ritka eset, hogy 
Hollandia uralkodónője a nyilvánosság elolt 
mutatkozik.

kétségtelen, hogy a bolsevisták
RABOLTAK EL MILLER TÁBORNOKOT. P- 
rizsből jelentik: A párizsi rendőrség héttőn újabb 
adatokat kapott, amelyek kétségtelenné teszik, 
hogy a Miller tábornok elhurcolásával gyanú 1- 
tottySkoblin tábornok, a bolsevista ügynek szol- 
qálatában áll,

TAKARÍTÁS KÖZBEN FELROBBANT A 
BENZIN A BUCURESTI TÖRÖK KÖVET­
SÉGEN. Bucuresti. Saját tud. A török km-9 - 
<ég Calea Dórábantilor-ut 72. sz. alatti helyi­
ségében robbanás történt, Három szolga a par­
kettet tisztította benzinnel. Egyikük cigarettára 
nyújtott és ez elég volt arra hogy a benzin fel­
robbanjon. Mind a három szolga ep! sebeket 
kapott, A mentők előállítottak okéi.

Gyűlést tartott az odorheiui városi és vár-

s,srr»»“snz

szélték mee.

isiffÄrÄÄ
ügyelője. A szerencsétlen - ; ^ vészeké­
ben az alkohol rab.la „Adón svermekeirői

- , f.pipi;ivével 6 megfelelő módon gyeim eem gondoskodott. Zombory az elmúlt ^szaka te; 
mét ittasan tért haza * a,,1b°r,ha^mle|r . a 
íádját kiüldözto a ^á^ól^Ké ■ az udva-
STSSStÄ.'H»f»u «««g»
Zomboriné csengetésre riadt fel. ezért •- 
pózott lakásába, hogy onnan a kapukJ 
gához vegye e ajtót "^son. Midőn a ona
épeit, rémülten vette észre, hogy * 1 ^

gonylartón felakasztva függ. mii ■ '
ta a házbelieket, akik levágták a k^ről az oi 
gyilkos házmestert. A házmester ekkor már orak 
óta halott voL*

Zürichi zárlat. Párizs 14.91 fél, London 2155 
nesved, Newyork 435.50, Brüsszel 73.32 fél, Mi­
lánó 22.92 fél, Amszterdam 240.67 fél, Berlin 
174.60. Bécs 79.80, Prága 15.21. Varsó 82.25, Bel­
grad 10, Bucuresti 325.

merénylet az osztrák nemzeti bank
EGYIK TISZTVISELŐJE ELLEN A BELGRAD 
ZÁGRÁBI GYORSVONATON. Grácból jelentik: A 
Tagespost zágrábi jelentése szerint a belgiad- 
zágrábt gyrosvonaton merényletet követtek el az 
osztrák Nemzeti Bank egyik tisztviselője, Hess 
Albert ellen. Uj-Gradiska állomás közelében is­
meretlen lérti lépett be Hess szakaszába és egy 
súlyos tárggyal addig ütötte, mig a tisztviselő 
összerogyott. Az ismeretlen ezután bombát he.yc- 
aett el a szakaszban, majd elmenekült. Hess Al­
bertet a zágrábi kórházban ápolják. Az ügyben 
a rendőrség erélyes nyomozást indított.

HÁZASODIK A GÖRÖG TRÓNÖRÖKÖS. 
Athénből jelentik: A görög távirati, iroda je­
lentése szerint Pál, görög trónörökös eljegyezte 
Friderika hannoveri hercegnőt, Ernő Ágoston 
brunswicki herceg leányát.

Kiraboltak egy ügyvédet. Sighisoara. Saját 
tud. Az elmúlt éjjel eddig ismeretlen egyének 
behatoltak dr Octavian Dobre lakásába, feltör­
ték a szekrényeket és több értékes holmit, 
perzsaszőnyegeket magukkal vittek. A betörést 
csak reggel vették észre a házbeliek. A rendőr­
ség nyomoz.

GYÜMÖLCSKERESKEDÉS HAMISPÉNZ­
ALAPON. Bucuresti. Saját tud. A bucuresti 
rendőrség letartóztatott egy pénzhamisító ban­
dát, amely 100 leieseket hamisított s a pénzt 
úgy hozt a forgalomba, hogy egy látszat-gyü­
mölcskereskedést nyitott, amely kizárólag ha­
mis százleiesekkel vásárolt gyümölcsöt s csak 
hamis pénzben fizetett, ha nagyobb pénzből 
kellett visszaadni.

Szabó Béni a magyar iparosok szervezkedésé 
nek lehetőségeit ismerteti. Az Országos Magyar 
Párt sfantul-gheorghei nagygyűlésén a kisiparo­
sok szervezkedéséről tartott előadást Szabó Béni 
iparoskép viselő, aki kifejtette azokat a formákat, 
amelyekben a magyar kisiparosok szakmabeli 
kulturális, szociális és gazdasági érdekeinek meg­
védése céljából szervezkedhetnek. Az ülés után 
dr Soós István Oradeárói és Flgius Albert, dr Té­
véid József Satu-Maréról külön is meghivák Sza­
bó Bénit, kinek szervezési elképzeléseit úgy a 
Brasovi Munkaügyi Kamara, mint a munkaügyi 
r,misztérium is Írásban helyeselte és támogatja, 

hogy tartson előadást ezekben a városokban is az 
iparosság szervezkedéséről. Szabó Béni most le­
véli leg értesítette az oradeai Magyar Pártot, hogy 
október hó 9-én Satu-Maréra, 10-én Oradeára jön. 
é Magyar Párt elnöksége az iparosság vélemé­
nyének meghallgatása után elhatározta, hogy 
Szabó Béni szervezési beszédét a Magyar Part 
iparosszakosztály ülésének keretében tartja meg 
október 10-én, vasárnap délelőtt 11 órakor Str. 
Dúca 9. szám alatti Magyar Házban s arra meg­
hívja az összes iparosokat, úgy hogy a Szabó 
Béni beszédét minden iparos meghallgathassa. A 
beszéd után a szakosztály tagjai szükebbitoru 
megbeszélésen megvitatják a konkrét teendőket. 
Minthogy legutóbbi ittléte alkalmával ;& onasi 
lelkesedéssel fogadta a város iparossága és az 
&wész magyar társadalom Szabó Bén; érvezes, 
okos és meggyőző beszédét, bizonyára moot is 
zsufelt ház fogja végighallgatni a Magyar Párt
1 • 1 -\ í ; ^ _ V Amrin űl 1 ot

3 hetes pausáikura Budapesten
Vízummentes beutazás Magyarországra 50 
o/o-os kedvezmény a MÁV vonalain. Gyógy­
szállódat lakás, teljes ellátás itletekek, ki­
szolgálás. adók. fürdő, orvosi felügyelet. kor­
iáratok és további árengedmények. Leiben 

fizethető* M

Román Nemzeti Utazási cs idegenforgalmi 
vállalat összes 'jódéiban. — Oradeán: Európa 

Banca Dacia, BuL Reg. Ferdinand 9

Primicla Odorheiun. Saját tud. Trie bel 
József, Odorheiu város szülötte, akit a mul‘ , 
sáínap szentelt pappa V o r b U eh m 
püspök, folyó hó 22-én mutatta he 
miseáldozatát a tientmikl«ihe|yi plebato 
templomban. A kézvezetői tisztet 
pápai kamaráa-főesperes es Kakuos Feten« 
peres töltötte be. Diakónusképpen szerepeitek P- 
Deésv Ipoly és P. Keresztes AIbuv*. R.oltárnál az ünnepélyes ionykec^en res?tveltek;
Török Ferenc esperes, P. 0 1 iTf'S i h ászto 
rius. Szakáé s Antal regens, M 1 k 1 ós László, 
Önre Béla, Abrahám János *egedleike*zek,
11 aber József premontrei pappave.ndek. Az al­
kalmi szentbeszédet Papp Dénes mercurea-cto-
cl római katolikus főgimnáziumi vallás tartar 
mondotta.

Nagv tűz ogy ókirályságbeli községbe». Bu-
euresti®Saját tud. A baltimegyei Cubam község­
ben 'tűzvész ütött ki, amely 44 gazda»ag»t ei- 
hamvasztott. A tűz gyermekek gondatlan jateka 
ból keletkezett.

Varsóban megálltak a viUamasok, nincs kór- 
házi és gázgyári szolgálat. Varsóból jelenti’•
A községi alkalmazottak és munkások sztrájkja 
kiéleződött. A villamosvasút forgalma hétfő 
délutánra teljesen megállt. A sztrájkban a köz­
tisztasági munkások, a vágóhídi munkások es e 
villamosvasúti alkalmazottak vesznek részrí, 
akikhez csatlakozott a kórházak és a gazgyár 
személyzetének egyrésze. Lehetséges, hogy 
kedden csatlakoznak a mozgalomhoz a városi 
villany telep és a vízmüvek alkalmazottai is.

KIÁRADT A RÁBA VIZE. Szombathelyről 
Jelentik: A Rába újból kiáradt. Sárvárnál ki­
lépett medréből és elöntötte a szántóföldeket. 
Vasszentmihály község határában a Lapincs 
nevű patak kiöntött és elsodort egy gyermeket

BOMBÁT CSEMPÉSZTEK PRETELAT 
TÁBORNOK, A FRANCIA HADITANÁCS 
TAGJÁNAK LAKÁSÁBA. Párizs. A francia 
legfőbb haditanács egyik tagjának, Pretelat 
tábornoknak lakásába ismeretlen tettesek, 
bombát csempésztek be. A bombát felrob- 
bánás előtt megtalálták és ártalmatlanná let- 
ték. A vizsgálat megállapította., hogy a bom­
ba a francia hadseregben használt robbanó­
anyaggal volt töltve és gyujtózsinórja, ts 
olyan anyagból készült, melyet a francia had­
seregben használnak.

Tizenhatos agancsú szarvasbikát lőtt egy
székely vadász. Odorheiu. Saját tud. Kassay F. 
Dénes odorheiui vendéglősnek ritka vadászsze­
rencséje volt az egyik reggel. A Vársag község 
mellett lévő erdőségnek egyik csutakos részében 
egy hatalmas szarvasbikára bukkant A bikát 
leshelyről egy jól irányzott lövéssel leteritette.
A 260 kilogrammos vadat szekéren szállította 
Odorheiura, ahol sok bámulója akadt a ritka 
vadász-zsákmánynak. A megnyuzott vad húsát, 
gyorsan szétkapkodták a vadhúst kedvelők.

Bűnügyi zárlatot foganatosíttat a bíróság a 
cinci pénzügyigazgatásnál elkövetett sikkasztás 
ügyében. Mercurea-Ciuc. Saját tud. A ciu«i bev«- 
telezési és kifizetési pénzügy igazgatóságnál elkö­
vetett állampapír-sikkasztás tettesei, Serban Iu- 
Ini ^ Bartha Elemér tisztviselők vizsgálati fog­
ságát a törvényszék vád tanácsa megerősítette. 
Az ügyben '.ermészetesen a vizsgálat tovább fo­
lyik. A vizsgálóbíró rendeletére a törvényszék 
végrehajtói hivatalának minden alkalmazottja 
kiszállásokat végez a falvakba és mindenütt le­
foglalja azokat a kölcsönösszegeket, melyeket 
Serban Iuliu adott kölcsön, legtöbbször uzsora- 
kamatra, megszorult, hitelképes falusi, emberek­
nek Ez az összeg meközeliti a félmillió leit. Az 
adósok mindeni-kének letiltási rendelvényt kéz­
besítettek, amely meghagyja nekik, hogy kama­
tokat és törlesztést bírói letétbe kel 1 helyezni. 
Az elsikkasztott értékpapírok névértéke négy­
százezer lei körül mozog ezidőezerint, azonban 
még mindig lehetnek felderítetlen tételek. Bartha 
Elemér értékeit is lefoglalták, azonban neki ki­
helyezett pénzei nem voltak. Ebből ie megálla­
pítható, hogy Serban Iuliu használta fel eszkö­
zül és tulajdonképpen Serban rakta zsebre a 
százezreket különféle visszaélések utján.

A török világból való embercsontokra buk­
kantak Sighisoarán. Saját tud. A Cirkusz- téren, 
ahol az uj román elemiiskolát építik, a tér fel­
ásása közben embericsontok kerültek felszínre. 
A csontok a föld színétől alig hatvan renti- 
méternyire voltak elbán tolva. Kikerült a föld­
ből olyan csontváz maradványa is. amelyen 
ékszereket, gyűrűket találtak. Ugyancsak e he­
lyen két török lópatkó is felszínre került. Ezek­
ből s a primitív ötvösmunkára valló rézgyűrűk­
ből a szakértők megállapították, hogy valamikor 
török-tatár katonákat földeltek el ezen a helyen. 
A csontok visszahantolásáról megfelelő gondol­
kodás történt
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Genf bői jelentik: Népszövetségi körökben élénk 
vita tárgya Del bős és Argentina genfi meg­
bízottja, Cantilo között az elmúlt hét végén le­
folyt bizalmas megbeszélés. Eszerint új terv 
merült fel arranézve, hogyan lehetne a Nép- 
szövetség régi tekintélyét visszaszerezni. E terv 
szerint kapcsolatot teremtenének Genf és a pán­
amerikai únió között. Ezt a kapcsolatot aztán 
kiterjesztenék más világrészekre is.

Vajda Ferenc református esperes nyuga­
lomban. Odóriiéin. Saját tud. Negyvennyolc évi 
lelkipásztor! működés után most vasárnap bú­
csúzott ed híveitől Vajda Ferenc református es 
peres, hogy a jól végzett munk-a után nyugalom- 
ha vonuljon. Vajda Ferenc egyike a tram-sylva- 
niai református papság legkiválóbbjainak. Az 
t«dóriiéin közelében fekvő, gótkori református 
templomáról hires Forteni községben 186o-ben 
született. Középiskolai tanulmányait Odorheiun, 
■i teológiát Aiudon végezte. Három éven át Szisz 
Domokos püspök mellett volt. titkár. '1 iz even at 
„ jászlon a iáknak, harmincöt éven át pedig az 
odorheiui református híveknek volt lelkipászto­
ra. Húsz éven át esperest tisztséget is viselt. Az 
irodalom terén is elismerésre méito működést 
fejtett ki. önálló művei: Prot.es’áns teológiai fa­
kultás. Bethlen Gábor fej nie em. Két püspök 
anyja. Kalászok az élet mez>jóról Barcsiv Vg- 
ms 4 Rákócziak. A protestáns pap személyének 
je'entősógírfi: Egy mesepá'/Azaton nye-t mese- 
itérr a Kemény Zsigmond Tarsu'at 's tagjai so­
rába választotta Tevékeny részt vett Odú heiu 
varas es v / megye közéletében. Számos előadást 
tartott a I ülői télé egyesületekben Egvhazkoz- 
ségének kulturházat létesített. Megírta Odorheiu 
város monográfiáját. Most, mint a Magyar Pat - 
tb. elnöke távozik a közélet teréről, hogy a be- 
esti lettel végzett munka után megpihenjen a 
szombatfalvi részben emelt kúriájában Nemcsak 
hívei, de az egész magyarság szeretettel búcsú­
zik a kiváló knit ürmünk ás tói és a nyugalomban 
is hosszú éveket kívánnak számára.

Segítség iszákosság ellen. Kérjen díjtalan fel­
világosítást: Dr Odor ..Mária“-gyógyszertárában, 
Carani, jud. Timis-Torontal.

OKTÓBER 8-ÁN MEGKEZDIK AZ EGÉSZ­
SÉGÜGYI ELLENŐRZÉSI ADÓ KIVETÉSÉT. 
Oradea. Saját tud. Egv legutóbb kelt miniszteri 
rendeletnek megfelelően október 8-án megkez­
dik a pénziioyigazgaíóságon az egészségügyi el­
lenőrzési adók (taxa de control sanitär) kiveté­
sét. Mindazok a kereskedők, iparosok és gyáro­
sok, akiknek üzlete, műhelye vagy gyára meg­
kezdéséhez az egészségügyi hatóságok engedé­
ly ezése szükséges és akik az egészségügyi köze­
gek ellenőrzése alá tartoznak, kötelesek az uj 
adót fizetni. A kivetés most egyszerre két évre 
történik meg és pedig 1936 április l-töl 1938 
április 1-ig. Az adóalap 1-3 százalékig terjed. A 
deklarációkat legkésőbb október 5-ig kell be­
adni, mert ha az illető azt nem tenné meg, 
abban az esetten hivatalból állapítják meg az 
adóját. Az uj adókivető bizottság a jövő ljéten 
alakul meg és az idókivetés befejezése után a 
pénzügyigazgat ósági kontrolotok, a városi tiszti 
orvosokkal együtt azonnal megkezdik az ellen­
őrzéseket,

A Székelyföld kutatási adatainak egy újabb 
sorát hozza a Székelyeégnek most megjelent uj 
száma. S. Nagy Lászlónak egy ezivbemarkoló 
verse, a Gyilkos tó 100 éves fordulójára készült is­
mertetés, góbóságok s a rovatok sok apró anyaga 
mind egy-egv tégladarab az oly kevéssé ismert 
Székelyföld tudnivalóihoz. Tg.-Sácuesc gúnyoló­
dó elnevezései érdekesen mutatják, hogy mennyi 
terület van még nyelvészeti szempontból is kiku- 

'-fanul. Pártoljuk ezt a tisztán csak a székely- 
ságet ismertető folyóiratot. (Szerkesztősége Odor- 
bei. Egy évre 100 lei, kedvezményes ár tan­
ügyiek, lelkészek és nyugdíjasok számára csak 
00 lei!)

Gróf Äpponyi Albert
mn

Élmények 
és emlékek

Kapható a Magyar Lapok könyvosztályában.

Ára 235 lei és portó.

A májusfa miatt a bíróság előtt. Timisoara.
Saját tud. Ciene községben május 1-én hat le- 
génv: Foch Antal és József. Molnár Péter Nyári 
István, juhász Károly és László „májusfákat 
állítottak. A májusfák rendes szokás szerint 
különféle szinti szalagokkal voltak diszltve. A 
csend őrség a szalagok színösszeállításából azt 
vélte látni, hogy a legények magyar színekkel 
díszítették a májusfákat és ilyen értelmű jegyző­
könyvet vett fel. A hat legény emiatt most a 
bíróság elé került, államellenes propaganda 
címén. A bíróság megállapította, hogy a május- 
fákat hat különböző színben tartott szalagok ui- 
szitették, tehát nem lehet államellenes cseleke­
detről szó és felmentette a hat legényt. A ko­
molytalan vádakat korholó, túlbuzgó csendőr- 
őrmesterek okulhatnának végre a hasonló szel­
lemű és egymást követő bírósági Ítéletekből.

UJ NÉPSZÁMLÁLÁST IRT KI A SZOV­
JET — A VALLÁSÉnRDÉS MIATT. Moszkvá­
ból jelentik: A szovjet kormány rendeletet 
adott ki, mely szerint a februában elrendelt 
népszámlálás tökéletlen volt s ezért új nép­
számlálásra kerül sor. Az új népszámlálást 1938 
januárban tartják meg. Elterjedt hírek szerint 
a szovjet a „Vallás“ rovatba írt feleletekkel nem 
volt megelégedve.

Rövid hírek. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Pál 
Sándor carta,i gazdálkodó háza egyik éjjel tüzet 
fogott és leégett. A vizsgálat során kiderült, hogy 
a tüzet a lakással egy födél alatt lévő nyári 
konyhábna lakó Becze Anna idézte elő: burgonya 
főzés közben a szabadtüzelőről lángralobbant a 
gerendaszerkezet, Az épület biztosítva nem volt. 
— Soós Károly volt frumoasai községi jegyzőről 
annakidején megírtuk, hogy erdei mulatság al­
kalmával vadászfegyverével agyonlőtte a cigány- 
banda nagybőgősét. A bevezetett vizsgálat során 
olyan tanúvallomások hangzottak el, melyek 
kétségtelenné tették, hogy véletlen balesetről le­
het csupán szó és igy az eljárást a jegyző ellen 
megszüntették. Állásába vissza is helyezték, 
azonban Soós kérte előbbi állomáshelyéről való 
áthelyezését, így Ciliieni községbe került jegyzői 
minőségben Állását már el is foglalta. — Nem 
mindennapi jelenet játszódott le a napokban a 
város szivében lévő Dóczy-féle benzinkútnál. A 
déli órákban nagy turagépkocsi állt meg a ben­
zinkút előtt és benzint vett fel. Blénessy a vál­
lalat alkalmazottja nem állította, ki a számla- és 
repülőbélyeggel ellátandó számlát olyan gyorsa­
sággá!, ahogyan kellett volna, mire az autót ve­
zető ókirályságbeli ur, aki pénzügyigazgatónak 
adta ki magát, gyalázó szavakkal illette, amit az 
alkalmazott nem tűrt el. Tettlegességre veteme­
dett az utas, amit Blénessy azonnal megtorolt. A 
rendőrségen való kihallgatással, jegyzőkönyvvel 
zárult az utcai incidens.

Párizsból jelentik: A francia tengerészeti 
minisztérium helyiségeiben hétfőn délután 3 
ornkor kezdődött meg a földközi tengeri ellen­
őrzés ügyében az angol—olasz—francia ten­
gerészeti szakértők értekezlete. Az ülést 
Campinchi francia tengerészetügyi miniszter 
nyitotta meg. Rámutatott az értekezlet fel­
adataira, majd tolmácsolta a francia kormány­
nak azt az óhaját, hogy az értekezlet munkája 
mielőbb eredményre vezessen. Ezután átadta 
az elnökséget a francia haditengerészet helyet­
tes vezérkari főnökének és eltávozott. Az érte­
kezlet az esti órákig tanácskozott.

Francia körök hangoztatják, hogy a ta­
nácskozáson kizárólag gyakorlati jellegű kér­
dések kerülnek szóba és valószínű, hogy a 
szakértők kőt-három nap alatt végezhetnek 
munkájukkal. A jobboldali „Liberté“, a többi 
lappal ellentétben, azt írja, hogy a tanácsko­
zást nem szabad kizárólag szakértői megbeszé­
lésnek tekinteni, mert ez igen fontos politikai 
és diplomáciai tanácskozás jellegével bir. 
Olaszországot — úgymond — a szovjet esel- 
szövényei megakadályozták abban, hogy a 
nyoni értekezleten részlvegyen. A hatalmak

* A fejfájás és a migrén, akkor, ha ezek a
bél mű köd és és a gyomoremésztés zavaraiból 
erednek, gyakran már egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüviz használata után > 
megszűnnek. Az orvosok ajánlják.

Szidalmazta a székely a zsidókat — ötszáz
lei pénzbírságra ítélték. Mercurea-Ciuc. Saját 
tud. Kánya Antal 38 éves tusnádi lakost rágal­
mazásért jelentette fel Goldmann Samoil fake­
reskedő, amiért káromkodásszerü kifejezésekkel 
illette őt, valamint gyalázó módon emlékezett 
meg a zsidóság gazdasági tevékenységéről. A 
törvényszék meglehetős derült hangulatban és 
légkörben bizonyítottnak látta a vádat és Kányát 
500 lei pénzbüntetéssel sújtotta.

Leánya halálos ágya mellett felakasztotta 
magát egy 84 éves anya. Oradea. Saját tud.. 
Megdöbbentő tragédia történt tegnap az" egyik, 
Katalin-telepi házban. A Berlinului utca 29-ik 
számú ház egyik lakásában Losonczy Ist- 
\ áruié 84 éves asszony haldokló leánya. Fahó 
Sándorné, Losonczy Zsuzsánna ágya mellett fel­
akasztotta magát. Az öregasszony nem birta túl­
élni 50 éves nagybeteg leánya halálát és efölötti1 
elkeseredésében követte el végzetes tettét Lo­
sonczy Istvánná tiz perccel előzte meg leányát a 
halálban. Mire Tahó Sándor 54 éves lakatos­
segéd hazaérkezett, feleségét és anyósát halva 
találta. A külvárosi dráma részleteit nagy izga­
lommal tárgyalják a telepen.

Satumarei híradó. Saját tud. Két nagyfontos- 
ságu határozatot hozott dr Ardelean Octávián 
megyefőnök. Elrendelte, hogy a városokban és a 
falvakon a templomok és iskoláktól kétszáz mé­
teres körzetben fekvő kocsmákat záros határidőn 
belül el kell távolítani, vagy fel kell oszlatni. 
Az indokolás szerint a kocsmazaj nem vegyülhet 
bele az iskola vagy a templom csendjébe. A me­
gyefőnök elrendelte azt is, hogy az állami köz­
kórházban, amelynek igzagató-főorvosa, október 
1-től ingyen rendelőt kell nyitni a szegények ré­
szére s a kórház szakorvosai hetenként egyszer 
ingyen kötelesek vizsgálni a gyakorlatuk ,ulá 
tartozó szegény betegeket. Az ingyen rendelőben 
mindennap délelőtt 10—11-ig díjmentes orvosi 
vizsgálatot tartanak. — Baia-Maren több iparos 
fiatalember mulatozás után elhatározta, hogy 
kirabolják a Salamon Benjámin-féle dohánytőzs­
dét. Felfeszitették a tőzsde vasajtaját s nagyobb 
mennyiségű árut zsákmányoltak. A tetteseket le­
tartóztatták. ők maguk is érthetetlenül hallgat­
ják a súlyos vádat és a pálinkát kárhoztatják 
vétkükért. — A baiamarei bányakincstár elhatá­
rozta, hogy munkásainak egészségi védelmére a: 
Morgó hegyen szanatóriumot létesít. A kincstár 
szeretné, ha ebbe az akcióba a bete-gsegélyző is 
belekapcsoló d na.

képviselőinek tehát most az a feladata, hogy 
változtassanak ezen a képtelen és sok veszélyt 
magábanrejtő helyzeten. Az angol és francia 
diplomácia előtt két ut áll: vagy tovább foly­
tatják a jelenlegi politikát, mely két ellensé­
ges táborra szakítja Európát, vagy áttérnek a 
reálpolitika útjára és igyekeznek helyreállí­
tani az egyensúlyi helyzetet, anélkül, hogy 
Anglia és Franciaország saját érdekeiket föl­
áldoznák. A francia kommunisták már is hoz­
záláttak az értekezlet elgáncsolásához és han­
gosan követelik, hogy Franciaország ne mó­
dosítsa nyoni álláspontját és ne engedtem 
Olaszország kivánságainak.

HADISIKERT JELENTENE”
A SPANYOL NEMZETIEK.

Londonból jelentik: Chamberlain hétfőn
hosszabb megbeszélést folytatott Edennel. Lap­
jelentések szerint a megbeszélések a spanyol 
kérdések körül forogtak.

Salamancából jelentik: A nemzeti csapatok 
Teledétől dőlte nagyarányú támadást intéztek 
Ciudad Real irányában a vörös állások ellen. A 
támadás sikerrel járt és a vöröseket nagy terü­
leten visszaverték. Ezt a valenciai jelentés ie 
beismeri.

összeül a tengerészeti szakértők
értekezlete a íőldlizi-teiseri ellenőr­

zés ügyében
A mecbeszéHéseV fontos politikai és diplomáciái tanács­

kozás jelegével birnaic
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KÖZGAZDASÁG
Értekezletet tartottak a kisantant 
államok nemzeti bankjainak kor­

mányzói
Románia gazdasági helyzete erős fellendülést mutat es e betétek egy év 
alatt másfélmillióiddal növekedtek. — Fellendülést mutat Románia külkeres­

kedelme is
kedelme nasry föllendülést mutatott, úgy meny- 
nyiség, mint az árak tekintetében. A behozatal 
nem tudta követni a fellendülésnek ezt. az üte­
mét, ami a külkereskedelmi mérlegben bet 
milliárd lei többletet eredményezett a foiyö
év első hónapjaiban. , ,. ..

Románia intézkedéseket foganatosító. . 
amelyek az árucsereforgalom felszabadítása .e- 
lé nagy lépést jelentenek.

A bankkormá.nyzó ezután foglalkozó, 
azokkal az intézkedésekkel, amelyeket gazda­
sági és monetáris téren a korlátozások enyhí­
tése érdekében hoztak. Este bankett volt ame­
lyen a kormányzók elégtételüknek adtak kne- 
jezést a három állam gazdasági és pénzügyi 
kapcsolatainak erősítése terén elért eredmények 
fölött.

Az aradi Iparosok Hitelszövet­
kezete az egész megyere ki­

terjeszti működését
Az utóbbi években 13 millió 620 ezer 
lei kölcsönt folyósított e szövetkezei 

az iparosságnak
Arad. Saját tud. Az aradi Iparosok Hitelszö­

vetkezete vasárnap délelőtt ülést tar o t 
hart Gyula elnökletével. . ... _ Wn.Reinhart Gyula megnyitó beszédében k 

te hogy 1938 szeptemberében a szövetkezetnek 
már Sen tekintetben alkalmazkodni kell az 
uj szövetkezeti törvény intézkedéséhez s Így 
szüksége,« jelentékeny módosításokat eszközölni 
SÄÄjrt» * m .töve'»«,., w-w 
éneim,'ben >gy ré.zleey neverléke 21 lel lehelelW 
rpjn- 07 ui törvény értelmében 500 lei. Javasolta 
tehát, hogy a részjegyek összegét » 
loao leiben határozza meg, ami részben azé 
szükséges, mert ez a szövetkezet erősödései ie- 
UrV, vészben pedig azért, hogy a jelenlegi lelnél nagyobb névértéket jegyző tagok M lem 
felüli beiegvzését ne kelljen visszatéríteni.

Az alapszabály több jelentéktelenebb pont a- 
nak módosítása után Reinhart Gyula líiidüieU» 
beszédet intézett a szövetkezet választmányához 
„ kifejtette hogy erős küzdelmet kell kezdeni 
a szövetkezét érdekében, amely Arad ’Par°s^a„ 
nak erős vára, - kívánatos azonban hogy még 
erősebbé legyen. Erre - mondotta végű - mm 
den remény meg van miután a szövetkezet a 
legutóbbi esztendő során 13 millió 6-0 ezer le 
kölcsönt folyósított az iparosságnak, így tehát 
csak az iparosságtól függ annak a biózgátöinnak 
még eredményesebbé tétele, amely a szövetkezet
fejlesztését és a város iparostársadaimának bol­
dogulását célozza.

Mezőgazdasági és borkiaíhtas 
Diciosanimartinban

Gabona-, bor-, fiyßmS'cs-, állal- fíép- és háziszSflesfciállíláasal van
összekötve a gazdanap

Bucuresti. Saját tud. Tegnap délután volt 
a Kisantantállamok nemzeti bankkormányzó- 
értekezletének első ülése. Constantinescu meg­
nyitó beszédében hangsúlyozta ez összejövete­
lek fontosságát és eredményes voltát.

A Kisantantállamok jegybankjai mindent 
elkövettek az árucsere és a tőkék forgalmának 
növelésére és számos intézkedést javasoltak e 
cél elérésére. Ma örömmel lehet megállapítani, 
hogy a Kisantantállamok gazdasági és mone­
táris helyzete állandóan javul.

Románia, mint nyerstermény előállító or­
szág, különösen érezte ezt a javulást, A román 
mezőgazdaság terményei áremelkedést mutat­
nak s a mezőgazdák vásárlási képességének a 
jele, hogy az ipari termékek iránt is nagyobb 
kereslet mutatkozik ami a fellendülés egyik 
tényezője.

A közpénzügyek, amelyek két évvel ezelőtt 
állandó gondot képeztek, jelenleg konszolidál­
va vannak, annyira, hogy most már az első 
költségvetési fölöslegekről is beszámolhatunk.
A hitelélet terén is érezhető haladást vehetünk 
észre, a válságot követő időkkel hasonlítva ösz- 
sze a jelenlegi helyzetet, A pénzintézeteknél ál­
landóan növekednek a betétek, úgyhogy csaa j

az 1n57-ik év első felében a pénzinté­
zetek betétjei másfél milliárd leiel 

növekedtek.

Megállapítható azonban, hogy a szaporodó be­
tétek ellenére, a bankok rendkívüli óvatosság­
gal járnak el a hitelezéseknél. Ez magyarázza 
részben a viszonylag magas kamatok tartását. 
Azért a Banca Nationala kezdeményezte szá­
mos új szerv létesítését, amelyek hívatva van­
nak támogatni a mezőgazdaságot, és az ipart 
hitelekkel, amelyekre oly nagy szükség van.

Az utolsó 12 hónapban Románia kíilkere.-

Diciosdnmartin. Saját tud. A KüküUői 
Gazdasági Egyesület által Diciosánmavtinban 
1937 október 3-án rendezendő mezőgazdasági 
és borkiállítás iránt nasry érdeklődés nyilvánul 
meg. úgy a kisgazdák részéről valamint a 
nagykereskedők részéről is. A kiállítás orszá­
gos jellegűnek mutatkozik, különösen azért- is, 
mert. a Kükütlőmente Európa-szerte isme­
rős kitűnő és zamatos boráról, ami a gazdák­
nak egyik fő jövedelmi forrását képezi.

A KüküUői Gazdasági Egyesület, kapcso­
latban az Erdélyi Gazdasági Egylettel, f. évi 
október hó 3-á.n rendezi meg a gabona-, bor-, 
gyümölcs-, állat-, gép- és háziszőtteskiállít,ássál 
összekötött Gazdanapot Diciosánmartkiban, a 
vármegyeház termeiben. A kiállítás célja: a 
küküllőmenti gazdasági termékek szélesebb 
körben való megismertetése, a bor-, állat- e> 
gabonaértékesítés előmozdítása.

A kiállításon való részvétel: díjtalan.
A kiállításra küldendő bormennyiség: 3 li­

ter. egyliteres üvegekben, a küldendő gabona- 
mennyiség 3 kg minden egyes fajtából.

A beküld,és határideje: 1937 szeptember 23.
Az állatkiállítás a vásártéren lesz meg­

tartva a délelőtti órákban. Kiállíthatok: tehe­
nek, üszők, fiatal bikák, bá.znai kocák és kanok.

A kiállítók kitüntetésére érmek és okleve­
lek állanak rendelkezésre.

A kiállítandó minták a KüküUői Gazda­
sági Egyesület címére küldendők Dicios&nrnar- 
tinba.

A kiállításra beküldött minták elrendezé­
séről a KüküUői Gazdasági Egyesület intézke­
dik. Mindazon termelők, akiknek eladó készle­
teik vannak, közöljék az eladásra szánt meny- 
nyiséget és annak árait s ezek eladását. az 
Egyesület készségesen igyekezik o’ősesúteni és 
közvetíteni. A borkiállításnak vásár jellege i= 
lesz. melyre a nagykereskedők is meghivatnak.

Október 3-án déli 12 órakor a KüküUői 
Gazdasági Egyesület dr Szász Pál EGE elnök 
részvételével közgyűlést, tart, a vármegyeház 
nagytermében, mely alkalommal a nyert díjak 
is kiosztatnak. A délutáni órákban kedvező 
idő esetén mulattató programm. (Kötélhúzás, 
zsákfutás, lepényevés, malacsorsolás, zene és 
tánc.)

Felkérjük gazdatársainkat, hogy a kiállí­
táson gazdasági termékeikkel és állataikkal mi­
nél nagyobb számban vegyenek részt. A közön­
séget arra kérjük, hogy nagy költséggel és fá­
radsággal rendezendő kiállításunkat minél töb­
ben tekintsék meg = így nyerjenek meggyőz" 
dést a KüküUői gazdaságok fejlettségéről. A 

I kiállítás belépő díja: 10 lei.

& betegsegélyző pénztár ellen panaszkodik 
a Kisiparosok Szövetsége

A betegsegélyző pénztár teljes önkormányzatát akarják követelni az
országos kongresszuson

Arad. Saját tud. Az Országos Kézműves 
siparos Szövetség a közeljövőben kongresz- 
jst. tart, a fővárosban, hogy az iparosság leg" 
ntosabb problémáit, a széleskörű értekezlet 
relében megvitassa. Az országos kongresz- 
ust megelőzően a Kisiparos Szövetség aradi 
gozata most gyűlést tartott az Iparm ( ,ion 
,n. A gyűlést Coroban Stefan elnök nyitotta 
eg, aki elsősorban a betegsegélyző pénztár él­
ni panaszokat említette fel. A kérdés megvi- 
tása után a közgyűlés határozatilag kimon­
dta, hogy a bvcuresti kongresszuson követen 
betegsegélyző teljes önkormányzatát, vagy 

nennyiben ez nem lenne lehetséges, a kisipa­
rok felmentését az alól, hogy a bctegsegelyzo- 
ik tagjai legyenek. Az itteni tagozat- kepvise- 
i kérik továbbá a küszöbön álló kongresszu- 
*i hogy vonják vissza a 2 leies tuberkulózis 
élyegek alkalmazására vonatkozó rendeletet.

A továbbiak során Coroban Stefan kifej­
tté. hogy a kisiparosok könyvvezetésének kér­
ése még mindig tisztázatlan. A pénzügymi - 
isztérium ugyan eltekint a kisiparosok könyv- 
e Kelésétől, ezzel szemben azonban átalány-

illetéket. és bélyegfizetést ró a kisiparosokra 
Ezzel kapcsolatosan a közgyűlés kimondotta 
hogy tiltakozik a kötelező könyvvitel ellen, te 
hintettél arra. hogy sok iparos nem bírja eléggé, 
az állam, nyelvét ahhoz, hogy a könyvvezetést 
szabályszerűen elláthassa., sőt sok vovnáv iparos 
sem. tudja a tisztviselői képességet követelő 
munkát elvégezni. A bélyegilletékek ellen vi­
szont a már amúgy is súlyos terhek követelése 
miatt jelentette be tiltakozását az iparosság.

Ezek után a kontárkérdés került sorra s a 
közgyűlés elhatározta, hogy emlékirattal fordul 
a munkaügyi miniszterhez, akitől kéri, hogy 
bocsásson ki szigorú rendeletét a kontárok el­
leni intézkedések azonnali végrehajtására.

Végül Coroban Stefan felemlítette, hogy 
a napokban Samoil szenátorral egyetemben 
meglátogatta a budapesti kézműipari kiállítást 
5 a magyar fővárosban az ottani iparosság ré­
széről a legszívélyesebb fogadtatásban részesült.

A tárgysorozat leperg'ése után a közgyűlés 
kijelölte azt a bizottságot, amely élén Coroban 
Stefan elnökkel Arad iparosságát a fővárosban 
tartandó iparos kongresszuson képviseli.
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Hitoktatási segédkönyvek.

Dr Magdics

ITELEÍZESEKEgy hétig tart a Thalia-szinház első 
játékciktasa Oradeán

A TbaPa társulata október 1-é.n, pénteken 
««te már nálunk is megnyitja az idényt. Lénye­
gesen felfrissített társulattal, fiatalos ambícióvá 
indult a Thalia az idei szezonnal es ennek a len­
dületnek, az igazi művészi akarasnak mar a s/a 
zon elején is komoly eredményei mutatkoznak 
A társulat uj tagjait, akik Unjon mar átestek a 
tűzkeresztségen és akiket a sajtó és a Lozonseg 
egyöntetű melegséggel fogadott, mar az cLő cik 
lusban alkalma lesz Oradea közönségének is
megírni^ bemutató a Romantikus asz- 
szony, szerzői: Szántó A., Szécsény Mihály cs 
Carlo de Fries. Uj operettjük a Romantikus as­
szony, ebben az évben került színre először Bu- 
<1 alpesien és most készül előadására a legnagyobb 
bécsi operett színház. , , , ,

A romantikus asszonyt Unjon már beírni .
■fa a Tháüa társulata és minden alkalommal zsú­
folt házak tapsolták végig e hatalmas sikerű “j 
donságot. A Gróf László rendezésében és Sschrei- 
ber A'ajos vezénylete mellett bemutatásra keru.6 
operett újdonság főszerepeit Sólymosán Magda, 
Sándor Stefi, Jenei János, bulop Sándor Csóka 
.József, Deésv Jenő, Csengem Áladat-, Réthelyi 
Ödön és a színház uj vök ál kvartettje alakítják. 
Nálunk egyelőre ötször szerepel műsoron a Ro­
mantikus asszony éspedig pénteken, szomnaton 
este, vasárnap délután 6 és este 9 órakor te he 
főn este 9 órakor, mindenkor rendes he'yar .k

<Ca"_ Delila. Premier kedden este. Kedden este 
mutatja be a Thalia kiváló prózai együttese Éré 
nvi Böskével a címszerepben Mo.nér T e. -űv e 
újabb és legnagyobba,keru vigjáték ui-.ns.daL

Kilencven napra Kapja meg 
a színházat a

Oradea. Saját tud. A városi tanács tegnap 
délután dr Sangeorgeanu alpolgármester elnök­
lésével ülést tartott. Napirenden szerepelt a Tha­
lia magyar színházi részvénytársaság beadványa 
is, amelyben magyar szín-házi előadások tartása - 
ra ebben a szezonban 100—120 napra kérik a 
színházat. A beadványhoz Dancea lacob alpol­
gármester kért szót, aki elsősorban indítványoz­
ta, hogy a színház bérletét további három évre 
adják oda a clu.ii Thalia színháznak, amely az 
elmúlt szezonban is megkapta a színhazat. 
Ugynakkor azt javasolja, hogy a Thálta kilenc­
ven játszási napon vehesse igénybe a színház 
épületét a régi kedvezményekkel, amelyek: in­
gyen fűtés és világítás. A városi tanács ezzel 
méltóképpen támogatja a kisebbségi színjátszást 
— mondotta Dancea lacob — aki a továbbiak so­
rán azt ajánlotta, hogy a Thai iának a.zl a kérését, 
hogy a ruhatár és a büffé jövedelmének ötven 
százalékát a magyar előadások után ő kapja 
meg, — utasítsák el. A városnak kötelességei 
vannak a román színjátszással és kultúrával 
szemben, a cluji nemzeti színházat támogatni 
kell, hangsúlyozta Dancea lacob és azzal fejezte 
be hozzászólását, hogy kérte a tanács tagjait,sza­
vazzanak meg a cluji nemzeti színháznak 250 000 
lei szubvenciót,

A tanács Ionascu tanácsos ajánlatára távira­
tilag Oradeára hívta a cluji Nemzeti Színház 
igazgatóját, hogy a színház-kérdésben véglegesen 
ma döntsenek.

A vita lezárása előtt Dancea alpolgármester 
még azt is leszögezte, hogy minden erejével til­
takozik az ellen, hogy a színházban mozi-elő­
adásokat tarthassanak.

kerül színre, nap-nap után zsúfolt házak előtt és 
rohamosan közeledik az első jubileumhoz. A De­
lila. nálunk Szabados Árpád rendezéseben kerül 
szilire kedden, szerdán és csütörtökön este min­
denkor pontosan 9 órai kezdettel,

— Jegyek elővételben minden előadásra niar 
válthatók a színház baloldali elővételi pénztárá­
nál naponta délelőtt U 1-ig és délután

— Az óriási érdeklődésre való tekintettel 
ajánlatos lesz mindenkinek idejében elővételben 
gondoskodni jegyről, mert a 1 halia színház els 
játékciklusa csak egy hétig tart és egesz biztos 
minden előadás zsúfolt házakat fog vonzani.

HETI MŰSOR:
Pénteken este 9 órakor szezonnyitó diszelő- 

n Hs- Romantikus asszony. Szántó-Szécsény-Carlo 
do Fritz ragyogó operett újdonsága. Ragyogó ki­
állításban. Gróf László rendezésében, főszerep­
ben: Solvmosán Magda, Sándor Stefi. Csóka Jó- 
z. ef Jenei János, Fii lop Sándor. Deésy Jenő. 
Réthelyi Ödön Honim Pál, C.sengeri Aladár, kar­
nagy: Schreiber Alajos. Rendes helyárakkal.

Szombaton este 9 órakor: A romantikus asz- 
szoi y.

Vasárnap délután 6 órakor: Romantikus asz- 
szony Rendes helyárakkal.

Vasárnap este 9 órakor: A romantikus asz- 
szenv Rendes hely árakkal.

Hétfőn este 9 órakor: A romantikus asszony. 
Rendes hely árakkal.

Kedden este 9 órakor a legújabb világsiker, 
Molnár Ferenc legszenzációsabb vígjáték újdon­
sága: Delila.

' Szerda este 9 órakor: Delila.
Csütörtök este 9 órakor: Delila.

Sikerrel szerepelt a Kamara színtársulat 
Diciosanmartinban. Saját tud. Révész Sándor 
igazgató vezetése alatt álló Kamara színtársulat 
tegnap fejezte be jólsikerült előadássorozatát vá­
rosunkban. A társulat naprói-napra állandóan 
zsúfolt házak előtt játszott. A legújabb darabo­
kat mutatták be a legjobb betanulásban. Úgy a 
közönség, mint a társulat meg volt elégedve az 
eredménnyel. A színtársulat 4 napos vendégjá­
tékra Dicmeanmartinból Blajra ment. s azután 
Médiáson fog hosszabb ideig tartózkodni.

Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapok-at!

Uj magyar rekord 409 m-en. B i Ja pestről je­
lentik: A MASz jubiláns versenyének második 
napján Kovács a 400 m-es síkfutásban 47.9 mp- 
e1 uj magyar rekordot állított fel. .1 ordache •,ro­
mán) 51 mp-es idővel a negyedik he,/a.i \eszelt.

Budge legyőzte Grammot. A los-angelesi te­
niszbajnoki versenyen (Csendes-óceáni bajnoki 
verseny) a férfiegyes döntőjében Budge 2:6, í:o, 
6:4, 7:5-re győzött van Gramm ellen.

Mestert Párizsban niegjavitoiia Ladoumegue 
3:00.6 mp-es világrekordját Mos tért ideje 3:00.5 
másodperc.

Bucure^ti Belgiád 2:1. A „három város te­
niszmérkőzése“ Bucure-jtiben. Schmidt, Réti—Ra­
tio vanovici, Koniovici 1:6, 6:3, 3:6, 6:4, 11:9, Ca- 
ralulis—Koniovici 6:4. 6:1, 6:3, Radovanovici 
Hamburger 6:0. 6:4, 6:3.

Caracciola nyerte Brünnben a „Massaryk em­
lékversenyt“ 200 ezer lőnyi közönség előtt. A né­
met versenyző Mcrzedcs Benz gépkocsijai at 
138.40 km. átlagot futott. Súlyos szerencsétlenség 
is történt a versenyen: Lang német versenyző a 
közönség közé rohant, gépével, többen súlyosan 
megsebesülték.

Csehszlovákia
Pardubice—Viktoria Pilsen 2:1 (0:1). Zsideni-

ce_Sr Pilsen 1:2 (0:2). SI avia—Viktoria Zsiskov
1-0 (0:0). SÍ. Ostrava—Prostejov 2:2 (1:1). Bratis- 
lava—Nachod 3:2 (2:0). Sprata—Kladno 4:2 (1:2;.

Ausztria
Az esélyesek győztek: Vienna—FC Wien 3:3 

(1:1). Austria—I^AC 2:0 (1:0), Admira—Simmering 
4-2 (3-0) Rapid-Far. AC 3:0 (0:0), Wacker—WSC 
2:1 (1:1).

Jugoszlávia:
Ligamérkőzések: BSK—HASK 4:1 (1:1), J©- 

öinstvo—SK Ljubljana 0:0, Slavia—BASK 1:0
(1:0), Konkordia—Jugoslavia 1:0 (1:0), Hajdúk 
Grasljanski 1:1 (1:1).

Franciaország
A VI. bajnoki forduló eredményei: Red Star 

-—Valenciennes 2:0, Cannes—Séte 3:4, Metz Lens 
1:1, Fives—Roubaix 3:0, Olympique Marseille-- 
Antibes 1:0. Excelsior—Strasbourg 3:2, Rouen— 
Olympique lulle 0:0, Sochaux—Racing Paris 4.0.

Olaszország
A ITT. bajnoki forduló eredménye': Milan— 

Torino 0:1, Roma—Napoli 2:1, Lucchcse—Lazio 
0.0, Triestina—Ambrosiana 1:1, Juventus- Bari 
3:1, Genova—Florentine 1:0, Bo' ocm-A Iolanta 
2:1, Livorno—Liguria 2:3, ■

Teljesen kidolgozott, módszeres 
feldolgozás minden kötetben ki­
tűnő példatár.

I kötet az I. és II. o. teljes anyagával 120 lei.
II. « a III és VI. o. A hitről 170 <
III. « a III. és VI. o. A parancsok- 1

ról és kegyelemeszközökről. . 170 «

Megrendelhető könYvosztályunknál

Apróhirdetések dija szavanként 3 lei, vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 leL
(Az álláslkeresöknek 33 százalék kedvezmény.)

Kiadó
kettő szoba, előszoba, 
konyha és mellékhelyi­
ségekből álló udvari la­
kás. Oradea, Str. Nico- 
lae Zsiga 32-a.

Kertvárosban,
villamos megálló köz­
vetlen közelében 2 szo­
bás mdoern magánház, 
október 1-re kiadó. Str. 
Mátéi Cantacuzino 60. 
Oradea. Telefon 802. sz 
Dallos.

Kiadó
kertes házban 3 szo­
bás, fürdőszobás la­
kás november 1-re. 
Oradea, Str. Clorda< 
38. szám.

Kiadó
kétszobás, udvari la­
kás. Oradea, Str. Bra­
ti an u 61. alatt.

Jó állapotban
levő gyermek sportko­
csi eladó. Cím a kiadó-
b an.________________ ___

Egy uj télikabát,
2 felöltő, öltönyök, ka­
lapok középtermetű 
férfira eladók. Oradea, 
Str. Tichindeal No. 18-a

Egy kovácsülö
150 kg. eladó. Or.idea, 
Vasile Conta No. 16.

Singer-varrógép
karikahajós eladó. Ora­
dea, Str. Codrilor 1L__

Rádió
3 + 1 lámpás eladó. Ora- 
dea, B. Franklin u. 27.

Mindenféle
használt ruhát, ócska 
holmit, makulatúra pa­
pirt, könyveket, stb. ve­
szek. Hívásra házhoz 
megyek. Klein, Oradea, 
Str) Budai De lean u 2.

Singer varrógépet
centraibobinost, haez 
nált, jó állapotban le­
vőt veszek. Címeket a 
kiadóban leadni kérjük

49 db Rhode Island
jérce eladó. Uferbach 
Ervinné fajbaramfi te­
lepe. Oradea, Str. Nico- 
lae Zsiga 52. Telefon 138

Eladó
egy zongorátok. Oradea, 
Str Alexandri No. 32. 
emelet.

3 szobás
és fürdőszobás lakás 
azonnal kiadó. Oradea, 
Str. I. G. Dúca No. 23.

Kiadó
különbejáratu bútoro­
zott szoba, fürd őszobá 
val, egy vagy két sze­
mélynek. esetleg teljes 
ellátással is október 
1-re. Ugyanott egy jó- 
karban lévő csikóspor 
eladó. Oradea, Str. Áve­
résen No. 37.

Egyszobás
szép lakás kiadó no­
vemberre. Oradea, Str. 
Di mi trio Cantemir 55

Elveszett
a radnai zarándoklaton 
latinnyelvü kis notesza­
ié. Megtalálót kérjük, 
hogy Római Katolikus 
plébánia Oradea-Olosig 
címre portókötelesen 
beküldeni szíveskedjék

Szőlősgazdák, 
érett tragya kapható, 
Baratkynal, — Oradea. 
Str. Fabricator 31. (tele-

Keres
főznitudó, szolid naln- 
deneslányt éves bizo­
nyítvánnyal gy ennek - 
télen házaspár. Oradea, 
Str. Pasteur 13. szám.

Azonnalra
keresek egy mindenes 
mnvt, Jó bizonyítvány' 
nyal. Oradea, Str. iase 
Jonescu 4L szám.

Mindenes leányt
keresünk. Értekezni lo­
bet Oradea, Episcopul 
Pavel-utca 24. szám.

Megbízható bejáróim
azonnali belépéssel, a 
délelőtti órákra felvéte­
tik. Oradea, Str. Sztaro- 
vcszky 3. alatt

Készült a Szent László-nyomda Rt. kőrforgógépén 
Oradea, Str. Regele Carol IL No. 1.


